

# Isztantuli Lap

VI. évfolyam 6. szám

Debrecen, 1925. január 9. Péntek

Egyes szám ára 1500 K

## Kényes kérdés

Budapesten a rendőrségen ijesztő statisztikát állítottak össze arról, hogy a főváros területén mily arányban terjedt el a magzatelhajtás és milyen nagy a száma a tiltott műtéteknek, amelyeket fővárosi szülész-nők és orvosok hajtanak végre. Az eredmény döbbenetes. Majdnem minden napra esik egy-két halálos eredménnyel végződő tiltott műtét, de nagyon nagy azon esetek száma is, amelyek súlyos következményekkel járnak ugyan, de amelyekbe a páciensek nem halnak bele. Egy ilyen tiltott műtétnek legolcsóbb ára a budapesti rendőrségi statisztika szerint, körülbelül két millió korona, de vannak az orvosok között olyanok is, akik egy-egy esetért tíz millió koronát is elkérnek.

Eddig a budapesti rendőrségi téma mely szóról-szóra így nagyon megírva a budapesti lapokban.

Nyilvánvalóan kíváncsian érdeklődik minden ember, aki ezeket a sorokat olvassa, mit keres ez az ügy itt Debrecenben és miért hívjuk fel az illetékeseknek figyelmét a budapesti rendőrség ezen döbbenetes nyomozati adataira nálunk. Hát nem kerestünk és megmondjuk őszintén.

Ha erről a kényes kérdéssel megírt társaságban szó esik itt Debrecenben, egészen bizalmas körben, valamely hasonló dolgokat tárgyal itt is a téma. Debrecen se makulátlan ezen a téren. Itt is rébesgetnek és nyilvánvalóan többet pletykáznak róla, mint ami valóság, de valóság azonban van és ez az, hogy az új emberi élet kellemetlen megjelenésének megakadályozásáért mi sem szaladunk a szomszédba vagy Budapestre. És ha őszinte és igaz az olvasónk, mellénk fog állani, amikor azt mondjuk, hogy alig van felnőtt ember, aki ezekről a dolgokról szigorúan bizalmas kezelés mellett ne hallott volna egyet-mást.

Nem vagyunk annyira naivak, hogy minden pletykának felüljünk, de annyira naivak sem, hogy bizonyos jelenségeket észre ne vevünk és a sok mende-mondából ki ne hámozzuk a valóságot. Először mi is látunk egyet-mást és velünk együtt igen sokan. Mi sem megérthetőbb, hogy a dolgok természetéből folyóan itt pozitív bizonyítékokkal nem rendelkezünk. Az ilyen izelmekhez nem igen hívunk tanukat. De egy egészen bizonyos. Már évek óta beszélnek erről Debrecenben és pedig eléggé határozott formában.

Nem történt semmi ezen a téren? Megértjük. Hiszen a budapesti rendőrség a maga hatalmas nagy apparátusával is csak ma jutott odáig, hogy ezt a kényes kérdést feldolgozta. A budapesti rendőrség listát állított össze mindazon orvosokról és szülész-nőkről, akik rendszeresen foglalkoznak ilyen tiltott műtétekkel és a budapesti rendőrség külön csoportot szervezett az ilyen orvosok és szülész-nők megfigyelésére. Szóval Budapesten már éber ellenőrzés alá kerülnek ezek az üzelmek. Ott már odáig jutottak, hogy foglalkoznak ezzel a kérdéssel, amelynek felderítése, elismerjük nem könnyű feladat.

Hiszen mi sem akarunk mást, mint hangot adni annak a sok bizalmas suttogásnak, amelynek komoly tényezőkként állítása szerint alapja van.

Es ha csak egy kissé is visszatorpan és meghuzódik a bűnös manipuláció, legalább egy időre és ha sikerült rávetíteni az illetékesek figyelmét erre a kényes kérdésre — célunkat elérjük.

Igazán nem fontos, hogy ezért egy pár ember neheztelni fog ránk. Eh-

hez már hozzá vagyunk szokva. Maga az orvosi társadalom szintén a maga nagy egészében, amelyet mi értekelünk legjobban, meg vagyunk győződve, csak elismeréssel lesz irántunk, hogy nyíltan merünk beszélni erről a kényes kérdéssel, amelyről annyian — suttognak.

## Shioppa pápai nuncius Zircen

Vizkereszt ünnepeken az előirásos ceremóniák között folyt le a zirci apátságban a rend magyarországi tartománya apáturának a lilaszínű püspöki Zucchetovál való és Birétum mal történt kitüntetés. Shioppa Lőrinc pápai nuncius előtt megjelent a kitüntetett apáttal az élén a zirci papság. A nuncius latin beszéddel köszöntötte, majd felolvasta a pápai dekrétumot és a lelkek gondozása

terén szerzett érdem elismerésül egy részt, másrészt pedig mivel az egyesített apátságban ő a feje, átnyújtotta a pápa ajándékát, a püspököt megillető Zucchetont és Birétumot. A zirci apát latin nyelven köszöntötte meg a pápa ajándékát és ünnepélyes szentmisét pontifikált. A nuncius szerdán délutánig maradt a zirci ciszterciák vendége.

## Német birodalmi kormányválság

Berlin, január 8. A birodalmi kormányválság a lapok szerint tegnap sem jutott megoldásra. Marx birodalmi kancellár az esti órákban felkereste a birodalmi elnököt, hogy jelentést tegyen neki arról a helyzetéről amelyet a néppárt határozata teremtetett. Ez a határozat tudvalegyően azt mondja ki, hogy a párt még burkolt középpárti kormányt sem támog-

gat. Beszélnek a válság megoldásának olyan módjáról, hogy Marx vezetésével alakuljon kabinet, amely csak a centrumra és a demokratákra támaszkodik és melyben a néppárti miniszterek, tehát Stresemann kivételével felszabadult miniszteriumokat és a mindaddig üresen álló tisztségeket illető államtitkárokkal töltsék be.

## Reformálják a forgalmiadót

### Hajlandó a pénzügyminiszter orvosolni a hajokat

Budapest, január 8. Perényi József báró, aki a tegnapi anketon kifejtette, hogy a forgalmi adórendszer milyen hátrányos a kereskedelemre és iparra nézve, az anket várható eredményeiről a következőket mondotta:

— Az a meggyőződésem, különösen a pénzügyminiszter ural és Vargha államtitkárral folytatott eszmecsere alapján, hogy igenis lesz eredmény, mert ők belátják, hogy tenni kell valamit, még pedig lényegesen kell tenni és lehetőleg gyorsan.

— Szerintem a lényeg nem az, hogy ez vagy amaz a rendszer alkalmaztatik-e, hanem hogy a sérelmek

kiküszöböltesenek és a közigazgatási élet megkíméltessek attól a rettenetes helyzettől, amelyet egyrészt pénzügyileg a forgalmiadó képez, másrészt és kereskedelmek okoznak.

— Ha az érdekeltség abba a helyzetbe lesz — és nekem az a meggyőződésem, hogy lesz — biztosíthatja a bevételi irányszat a pénzügyminiszter ural, akkor egy csapással megoldható lesz az egész kérdés. Erre vonatkozólag a miniszter ur hajlandóságát láttam és az egész forgalmiadó mozgalom tényleg olyan mederbe terelődhetik, hogy az egész megoldást könnyen létrehozhatja.

## „Az Est” és az „MTI” sajtópöre

### Kölcsönös nyilatkozatokkal megszüntették az eljárást

Budapest, január 8. A budapesti kir. büntető törvényszék Schadt tanácsa ma foglalkozott azzal a büntetőszerelemmel, amely Kozma Miklós miniszteri tanácsos, a Magyar Távirati Iroda vezetője indított Lestyán Sándor hírlapíró, mint az Est munkatársa ellen. Az ezzel kapcsolatosan támadt hírlapi polemia rágalmozást perre vezetett, amely ma a következő befejezést nyerte:

Lestyán a bíróság előtt a következő nyilatkozatot tette:

Kijelentem, hogy ama hírlapi polemiaiban, amely 1923 szeptember végén gróf Bethlen István miniszterelnöknek Genf-ből való visszatérése alkalmából az egész magyar sajtónak leadott nyilatkozata folytán Kozma Miklós és közöttem támadt,

a Kozma Miklós nyilatkozatában foglalt és az ügy lefolyására vonatkozó tényállítások a valóságnak megfelelőek. Tehát való az, hogy a miniszterelnök az egész magyar sajtónak a Magyar Távirati Iroda útján kívánt nyilatkozni és Kozma Miklós a nyilatkozatot azzal a feltétellel adta át nekem, hogy a nyilatkozat mint ily fog megjelenni.

Egyébként későbbi nyilatkozatomban őt sérteni nem akartam és a történet felett sajnálkozásomat fejezem ki. Budapest, 1925 január 8. — Lestyán Sándor sk.

Erre Kozma Miklós a következő nyilatkozatot adta:

Lestyán Sándor fenti nyilatkozatát elfogadom. Budapest, 1925 január 8. Kozma, sk.

## Amerika erősíti légi flottáját

Washington, január 8. — Weeks hadügyminiszter ma a képviselőházi bizottságban a léghajóipari javaslatnak tárgyalásánál kijelentette, hogy miután a fegyverkezési verseny légi fegyverkezési versennyé fejlődött ki, a hadirepülés számára engedélyezett előlegek nem elegendők megfelelő repülőflota fenntartására, jóllehet a hadügyi költségvetésben megállapított 10 millió dolláros összeg a legnagyobb, amit valahol engedélyeztek. Weeks a kereskedelmi repülőflota kiépítését ajánlotta, hogy a légi haderő megfelelő tartalékhoz jusson.

## Magyar-osztrák tárgyalások

Bécs, január 8. Azok a megbeszélések, amelyek Bécsben néhány nap óta több delegátussal az Ausztria és Magyarország közötti kereskedelmi szerződés tárgyalások megindítása tekintetében folytak, a Neue Freie Presse szerinti lényegében arra az eredményre vezettek, hogy a két kormány képviselői abban a helyzetben vannak, hogy kormányuknak nagyjában körvonalozott tárgyalási programot tudnak javasolni. A tárgyalások kezdete és helye tekintetében még nem történt döntés.

## Nemzetközi árumintavásár

Budapest, január 8. a budapesti nemzetközi árumintavásárra a kereskedelmi és iparkamara nagy előkészületeket tesz. A kormány a legmesszebbmenő módon támogatja a nemzetközi árumintavásárt, mely április 18-án kezdődik és április 27-én ér véget. A Máv. 50 százalékos társfinanszírozást adott a Budapestre irányított árukra, mint az árumintavásárra irányuló személyforgalomra.

## Kitölik a zárórát 3 óráig

A belügyminiszteriumban néhány nappal ezelőtt az érdekeltek bevonásával anketot tartottak, amelyen elhatározták, hogy a mulatóhelyek záróráját három órában állapítják meg.

## Hamis 500 dolláros ajándék

A Pesti magyar kereskedelmi bank bejelentette a főkapitányságon, hogy az egyik fiókjánál néhány nappal ezelőtt hamis 500 dolláros bankjegyet akartak beváltani. A bankjegy a rendőrségre vitték ahol csak hosszas vizsgálat után állapították meg, hogy az jól sikerült hamisítvány. A bankjegyet beváltó fiatalember azt mondta, hogy az 500 dolláros egy külföldön élő jó barátjától kapta néhány sor levél kíséretében. Nem volt tudomása arról, hogy a dollár hamisítvány. Bemutatta a levelet, amelyet barátjától kapott és így jóhiszeműségét teljes mértékben igazolta.

### Táviratok esperanto nyelven

Bécs, jan. 8. A szövetségi postai igazgatóság január 1-től kezdve megengedi, hogy esperanto nyelven is leessen a feladni táviratokat.

### Budapest külföldi adóssága

A Temps a következőket közli: Budapesti főváros külföldi hitelezőinek képviselői Bazelben előzetes meghívást tartottak. Január végén a vizsgáló bizottság Budapestre utazik, hogy a főváros pénzügyeit tanulmányozza. Mint a lap megjegyzi, nagyon megnyugtató, hogy Budapest már lépéseket tett adósságainak megfizetésére.

Minél jobban igyekszik Budapest teljesen kielégíteni hitelezőit, annál jobb ez a magyar főváros jövő hitelle szemponjtából.

### A miskolci rendőrség szanalása

Miskolc, január 8. A kerületi főkapitányság felosztásával aktuálissá vált tisztviselői áthelyezések ügye élénk nyugtalanságot okoz a rendőrtisztviselők körében. Mint ismeretes, a napokban Diószeghy János államtitkár, Ghiczey Tihamér debreceni, — Eliaši Sándor budapest-vidéki és Balló Rudolf miskolci kerületi főkapitányok hosszas tanácskozásokat folytattak a tisztviselői áthelyezések ügyében. A tárgyalások során arra az álláspontra jutottak, hogy az áthelyezéseknél a nőtlen és kiscsaládu rendőrtisztviselőket kell új beosztásba helyezni. A tanácskozások eredményeként javaslatot terjesztettek fel a belügyminiszterhez, amely végső fokán dönt a miskolci kerületi főkapitányság, valamint a kapitányok új beosztásba kerülő tisztviselők ügyéről.

A belügyminiszter döntését január végére várják a rendőrségen. Az áthelyezések tényleg csak márciusban fognak bekövetkezni. Ekkorra történik meg ugyanis a felosztott miskolci kerületi főkapitányság teljes likvidálása.

A főkapitányok javaslatáról semmi sem szivárgott ki, ennek ellenére a tisztviselők körében különböző kombinációk vannak elterjedve az áthelyezéssel kapcsolatban. Ugy tudjuk, hogy a kerületi főkapitányságról két főtanácsost a debreceni kerületi főkapitánysághoz, három tanácsost a Miskolcra közeli kirendeltségekhez osztanak be, míg a kerületnél levő kapitányok a miskolci kapitánysághoz, illetve a diósgyőri kirendeltséghez kerülnek. Ezek felfogása szerint Miskolcra öt tisztviselőt érint az áthelyezés.

A tisztviselők körében nagy elkeseredést okozott a díjnokok létszámcsökkentése folytán előállott helyzet. A díjnoki B-lista végrehajtása után ugyanis a kihágási ügyosztálytól eltekintve, egyetlen tisztviselőnek sem áll rendelkezésére jegyzőkönyvvezető. Ez a körülmény a tisztviselők felfogása szerint nagyban hátráltatja a feldolgozott munka ellátását és különösen a tárgyalási napokon olyan komoly fennakadásokat fog eredményezni, amely rövidesen a közbizonyosság tiltakozását fogja kiváltani. Különösen Miskolcon érinti súlyosan a közbizonyosság érdekeit a késedelmes ügykezelés.

### Miskolc vásárcsarnokot épít.

Miskolc, január 8. Miskolc város 8 milliárd koronáért hatalmas vásárcsarnokot épít a város legnagyobb terén. A 8 milliárdot a város 25 évi 15 százalékos amortizációval fizeti vissza, azonban joga van a kölcsönt bármikor negyedéves felmondás mellett minden stornodij nélkül konvertálni. A vállalkozást a Magyar-Olasz bank finanszírozza.

## Jugoszláviában zsarolják az utasokat

### Nemzetközi propaganda a szerb vasutak bojkottálására

Bécs, január 8. Jugoszláviába utazó körében egyre gyakrabban a panaszok a jugoszláv vasutások ellen. A különböző testületekhez beérkezett jelentések szerint a jugoszláv kaulozok, az államok pénztárainál váltott jegyeket nem fogadják el, hanem új jegyek váltására és bírságok fizetésére kényszerítik az utasokat. Ezen ezért a kereskedelmi utazók szervezetei megfontolt tárgyalóvá tették, hogy ne kezdjenek-e nemzetközi propagandát jugoszláv vasutak bojkottjára vonatkozólag.

## Folytatják a Radics-párt üldözését

### Megtellek a parasztpárt tagjaival az összes börtönök

Zágráb, jan. 8. A Radics-párti képviselők és párttagok letartóztatását folytatják. Jugoszlávia minden részéből érkeznek jelentés letartóztatásokról. Delnicében letartóztatták Krnjiz István dr. volt minisztert. Bu an pébánost és több tekintélyes polgárt. Krnjiz drt az ogulini törvényeknek adták át. Szebenikóban több, mint 200 földmivest tartóztatták le. A börtönök azonban annyira túlszűfoltak voltak, hogy 300 régi foglyot bocsátottak szabadon, mert csak így tudták az ujonnan letartóztatottakat elhelyezni.

## Még a Habsburg-ház fehéreneműt is eladták Bécsben

Bécs, jan. 8. A Keresztény szocialista üzemi párt vezetése a régi városháza üléstermében tegnap este ülést tartott. Dr. Seypel, volt szövetségi kancellár aktuális kérdéseket fejtegetve, a többiek között arról a vizsgálatról, amelyet a Habsburg ház vagyonának jogi jellege tekintetében észlelnek, a párt a következőket jegyezte meg:

A vizsgálóbizottság kiküldését több párt vezetése javaslatára olyan időre határozták meg, amikor még a korábbi kormányok voltak kormányon.

Később is egyre felmerültek viták az egyes kérdéses vagyontárgyak jogi természetéről, ezeket a vitá-

kat bizonyos események különösen élénkítővé tették annyira, hogy dr. Hornyig takarékosági biztos a császári család által már használt fehéreneműt is, amely azonban mint udvartartási kincstári vagyontárgy volt megjelölve, nyilvánosan elakar árvereztetni. Amikor pedig a hadikárosultakról szóló törvény bizonyos tárgyak eladását rendelte el, ezt a fehéreneműt ennek az alapnak adták át.

Vége is tudni akarjuk, mondta Seypel, hogy állunk ebben a kérdésben és természetesen annak idején a konzekvenciát le fogjuk vonni ha a vizsgálat eredménye ismeretes lesz.

## Ujjászervezett törvényhatóságok

### Némi módosítással kerül a Ház elé a törvényjavaslat

Budapest, január 8. A nemzetgyűlés munkaprogramjában szerepel a fővárosi javaslat után a városi és vármegyei törvényhatóságok ujjászervezéséről szóló javaslat. Rakovszky Iván belügyminiszter annak idején be is nyújtotta, de az üllészak bezárása miatt visszavonta a többi javaslattal együtt. A belügyminiszter most újból benyújtotta a javaslatot némi módosítással.

F. Szabó Géza nemzetgyűlési képviselő, a javaslat előadója ezzel kapcsolatban a következő információt adta:

— 1910 óta működnek változatlanul régi összeállításokban a vármegyei törvényhatósági bizottságok. A belügyminiszter javaslatával sürgősen változtatni kíván ezen az egész területen állapoton. A javaslat előkészítésére igen nagy súlyt fektet a belügyminiszter és ezért megbízott en-

gem azzal, hogy a Ház közigazgatási szakembereivel előzetesen megbeszélészerűen anketon tárgyaljam le a javaslatot. A javaslat új benyújtása alkalmával eszközölt változtatás nem lényegre vágó. Az előző javaslatban örökös tagok szerepeltek, — most ehelyett választott tagok lesznek, akiket a törvényhatósági bizottság saját kebeléből vagy pedig a törvényhatóság körül érdemeket szerzett férfiak sorából fog választani. Minden 20 ezer lakosra 30 választott tagnak kell esni. Vármegyei törvényhatóságokban 120-nál kevesebb és 600-nál több nem lehet a választott tagok száma, a városban pedig 48 és 120 a minimum és maximum. A ki-nevezett tagok a választott tagok számának egytizedét teszi. Törvényhatósági választójoga van mindenkinek, akinek országgyűlési képviselőválasztási joga van.

## A cseh kormány egyezkedni akar a kath. püspöki karral.

### Szó sem lehet a pásztorlevél megváltoztatásáról

Tegnap számunkban már hírt adtunk a felvidéki kath. papok nehéz helyzetéről, akiket a cseh kormány valósággal üldöz.

Most budapesti tudósítónk a következőket jelenti:

A püspöki pásztorlevél ügyében a belügyminiszterium minisztertanácsai határozat alapján kérdést intézett a felvidék zsupánjaihoz valamint a kormány tagjaihoz véleményadás végett. A válaszok most érkez-

tek be és a napokban külön minisztertanács dönt a további teendőkről. A legtöbb zsupán a főkés megegyezést ajánlotta a kormánynak az igazgatói közhangula miatt, amely a Felvidéken és az Erdőskárpátokban uralkodik s amelynek könnyen katasztrófális következményei lehetnek. A zsupánok jelentéseiből kitűnik, hogy a nép valósággal lázong a kormány ellen épen a pásztorlevél kapcsán.

A kormány most alkalmat keres arra, hogy a püspöki karral felvesse a tárgyalások fonalát.

Az ügyészségek, amelyek számszámra indítottak eljárást a katolikus papok ellen, az igazságügyminiszteriumtól utasítást kaptak, hogy a büntető eljárások lefolytatását ne szorgalmazzák, illetve az utasítást várják be.

Hír szerint a püspöki karban megvan a hajlandóság arra, hogy a büntetőszankciókat enyhébben kezeljék és ez főleg néhány cseh püspök befolyásának tulajdonítható. A pásztorlevél megváltoztatásáról természetesen szó sem lehet, csupán arról, hogy a gyakorlatban enyhébb alkalmaként sára kapjanak utasítást a lelkészek. Erre vonatkozólag a tárgyalások most folynak, de eredmény még nincs.

A felvidéki szocialisták körében óriási elkeseredést keltett a pásztorlevél. A felvidéki szocialista pártok tegnap Pozsonyban konferenciát tartottak amelyen kizárólag ezzel a kérdéssel foglalkoztak. Az elnök leszögezte, hogy a pásztorlevélnek a szocialista pártokra végzetes következménye van, mert megjelenése óta tagjaiknak 25—40 százalékát kilépett a pártból s keresztény ellenzéki s katolikus alapokon áll pártokoz csatlakoztak.

### Az „Il Popolo“ feltámasztása

Róma, jan. 8. Az „Il Tevere“ című új fascista lap azt írja, hogy a néppártiak az „Il Popolo“ című pártlaphoz szükséges új nyomdagépek beszerzéséhez a katolikus mezőgazdasági pénztárakból kaptak pénzt. A lap ezért felszólítja az egyházi hatóságokat, hogy lépjenek közbe. Nemrég ugyanez a fascista lap a kormány beavatkozásával fenyegetett arra az esetre, ha a katolikus mezőgazdasági pénztár továbbra is pénzt ad a politikai célokra.

Mindenkinek  
szól

azon kedvezmény, melyet

Kontsek Géza

k. r. t.

havi könyvecskére vásárló vevőinek  
nyújt, mely szerint az 1925.  
évi január hó 1-től  
történő vásárlások után havi  
fizetés esetében

4%-ot

a vásárolt összeg után

visszafizet

Olvassa lapunkat

## Véletlen szerencsétlenség vagy gyilkosság?

**A tiszapolgári halálos szerencsétlenség ügye a honvédtörvényszék előtt — Büntügyi főtárgyalás a helyszínen — A gyilkossággal vádolt Zsanda Péter csendőrt gondatlan fegyverhasználat vétségében mondotta ki bűnösnek a katonai bíróság**

Érdekes bűntényben hozott ítéletet pár nappal ezelőtt a debreceni Honvédtörvényszék a büntügyi főtárgyalását Tiszapolgáron a község házában tartotta meg a katonai törvényszék; a főtárgyalást megelőző napon pedig helyszíni szemlét tartottak, amikor is lejáratták az egész bűnesetet.

### A Görömbei kocsmá

Tiszapolgáron, mikor a nap lenyugozik, sötétség borul az egész községre, s akik esténként szórakozni akarnak, nem marad más hátra, mint beülni egy kis borozásra a Görömbei kocsmába.

A kocsmárosnak, Görömbei Gábornak gyönyörű leánya szolgálta ki a vendégeket, akik nem mulasztották el soha egy pár kedves szót intézni a piros, gömbölyű arcú kisleányhoz. De ő nem hederített a kedveskedő és a becéző szavakra, mert a szíve Zsanda Péter csendőré volt, aki már is jegyezte őt.

### Egy sötét októberi napon

Egy koromsötét októberi napon, pontosan 19-én a Stelcezer István járásvezető és Zsanda Péter csendőrökből álló járőr azt a parancsot kapta a tiszapolgári őrstől, hogy a községben rejtőzködő Balogh József cigányt kutassák fel és fogják el.

El is indultak este 10 óra felé s első útjuk a Korona-kocsmába vezetett, ahol benéztek, hogy nincs-e ott a körözött Balogh József cigány. De mivel ott nem találták rá, jöttek vissza fele a Kálvária-útra. Visszajövet az utca elején találkoztak Beke József és Pöstényi László tiszapolgári legényekkel, akik elmondották a járőrnek, hogy a Görömbei kocsmában olyan ittas állapotban mulat Ujhelyi István falusi legény, hogy a vendégeket állandóan inzultálja, sőt még a kocsmáros szép leányát sem kiméli.

### Az első találkozás

Erre a híradásra a járőr azonnal futólépésben igyekezett a kocsmá felé, hogy a békétlenkedő, garázda Ujhelyit eltávolítsa a kocsmából. De mire odaértek már nem találták ott Ujhelyit, aki egy kevéssel előbb távozott. Hanem a kocsmá körül találkoztak egy nótázgató emberrel, aki a szomszéd ház palánkját döngötte.

Zsanda csendőr élt a gyanúval, hogy az Ujhelyi lehet s rákiáltott: — Ne kiabáljon! Álljon meg!

Erre a felszólításra azonban az énekelő, palánkot döngető ember futásnak eredt. Azonban a járőr sem volt rest, mindketten üldözőbe vették, de mivel Stelcezer járőrvezetőnek fájt a lába, futás közben mindig elmaradozott.

### Halálos találkozás a hidon

A járőr a mellékúton üldözte a futó legényt, az pedig a gyaloguton igyekezett egérutat nyerni. A kettő között egy mély árok húzódott. Vagy 30-40 lépésnél azonban a gyalogut megszakadt, ahól is a két utat egy kis hid kötötte össze.

Amint a gyalogut véget ért, a menekülő legény a hidon át ki akart szaladni a mellékútra, azonban véletlen szerencsétlenség folytán a hidon eléje került Zsanda Péter csendőr, akinek sulyba helyezett szuronyos puskájába épen beleszaladt.

Megtörtént a véletlen szerencsétlenség. A szurony oldalát a jobb mellbimbónál szurta át Ujhelyi Istvánt, akibe 18. cm. mélyen hatolt be a csendőrszurony. Ujhelyi a mély szúrás következtében azonnal összeesett és meghalt. Szívét teljesen szétfontcolta a szurony.

### Holttest az útfélen

Zsanda Péter és Stelcezer István csendőrök az eset láttára nagyon megijedtek. Féltek, hogy nem fogják tudni bizonyítani a szerencsétlen véletlent. Elhatározták, hogy bent az őrsön olyan értelemben fognak jelen tenni, hogy egy hullát találtak az útfélen.

Hogy irányukban minden gyanút elhárítsanak, Stelcezer István a zsebkését tette a hulla mellé, hogy ezzel is bizonyítsák a mások által elkövetett gyilkosságot.

Azonban bent az őrsparancsnokságon nem adtak hitelt a csendőri jelentésnek, hanem a csendőröket vették legelőször is gyanuba, mert az volt a feltevés, hogy Zsanda Péter féltékenységből gyilkolta meg Ujhelyi Istvánt, aki szintén csapta a szelet Görömbei kocsmáros szép leányának.

Zsanda Pétert előzetes letartóztatásba helyezte a katonai ügyészség és pár nappal ezelőtt tartotta meg a helyszíni szemlét és a főtárgyalást a Honvédtörvényszék Tiszapolgáron.

### Kiszállítás a helyszínen

A debreceni honvédtörvényszék büntetőtanácsa tárgyalás megtartására már előzőleg kiutazott Tiszapolgárra. A tárgyalást dr. László Béla hadbíró-százados vezette. A vádat dr. Csűrös Ferenc katonai ügyész képviselte. A tárgyaláson Buday Alczredes elnököl, tagok voltak: a szabolesvármegyei csendőrkerület 3 tisztje. A védelmet dr. Leveles Imre ügyvéd látta el.

A tárgyalást megelőző napon helyszíni szemle volt, mely alkalommal a bűneset egész lefolyását eljásztatta a hadbíró. Az elhalt Ujhelyi Istvánt a hadbíró egyik főhadnagy tagja helyettesítette, aki hasonló alakú és nagyságú volt az elhaltéhoz.

Az orvosi szakvéleményt pedig dr. Molnár Gyula és dr. Palágyi Mihály tiszapolgári községi orvosok terjesztették elő.

### Főtárgyalás a község házában

A bűntügyi főtárgyalása egy egész délelőtti és délutáni ülés volt a katonai törvényszékben, amely a község háza nagytermében zajlott meg a kihallgatásokat. A nagytermet zsúfolásig megtöltötték a falubeliek, sőt még a község háza előtti teret is teljesen ellettek. A falubeliek ugyanis a vádlottakkal szimpatizáltak, mert tíz esetben ők segédkeztek a legserényebben az oltásnál.

A vádlottak kiballgatásuk alkalmával tagadták azt, mintha szándékosan ölték volna meg Ujhelyi Istvánt s mindenképpen bizonyítani próbálták a szerencsétlen véletlent. A tanúk egyrésze mentő, egy része pedig terhelő vallomást tett a vádlottakra.

A legterhelőbben vallott Todorcsin százados, aki vallomásában azt adta elő, hogy a vádlottak az első kihallgatásuk alkalmával össze-vissza adták elő a történeteket s látszott rajtuk, hogy valami mesét szeretnének kialakítani.

A bizonyítás befejezése után dr. Leveles Imre katonai védő emelkedett szólásra, aki közel egy óras védőbeszédében a legkisebb részletekre is kiterjedve bizonyította, hogy a vád-

lottaknak nem lehetett szándékában Ujhelyi István meggyilkolása, hanem az esakis a szerencsétlen véletlen miatt következett be.

### Az ítélet

Este 9 óra fele hirdette ki a bíróság az ítéletet, amely szerint Zsanda Péter csendőrt az emberölés vádjától felmentette s csupán gondatlan

fegyverhasználatban mondotta ki bűnösnek, melyért 5 hónapi fogházra; Stelcezer Istvánt bűnpártolás vétségéért 6 heti fogházra; Eszenyi Istvánt pedig, aki tudott az esetről, bűnpártolás miatt 8 heti fogházra ítélte. A védelem az ítéletben megnyugodott, ellenben az ügyész felebbzett a Honvédtörvényszékhez.

## Debrecen városa 250 ezer koronát jegyzett az Országos Gyermekszanatórium gyűjtőívén

A budapesti Országos Gyermekszanatórium igazgatósága a napokban beadványt intézett Debrecen város tanácsához s ezzel egyidejűleg több gyűjtőívet küldött Magoss György dr. polgármesterhez szetosztás végett. A gyűjtési akció célja, hogy Magyarországon az egyetlen gyermekszanatórium helyzetén könnyítsenek, amely épügy, mint minden társadalmi és kulturális intézmény nagyon is megéri a súlyos gazdasági helyzetből származó terheket. Ezeknek leküzdése nemcsak magának a sanatóriumnak, de az egész magyar társadalomnak egyik elsőrendű érdeke. Dr. Magoss György polgár-

mester városi tanács mai ülésén mutatta be az Országos Gyermekszanatórium kérelmét s javaslatára a tanács olyértelmű határozatot hozott, hogy 250.000 koronát juttat a maga részéről a sanatórium javára, de a városnak jelenleg nem áll módjában a küldött gyűjtőíveket elhelyezni. A magunk részéről csak annyit fűzhetünk ehhez a tanácsi határozathoz, hogy — eltekintve a 250 ezer korona *horribilis nagyságtól* — a gyermekszanatórium sokkal több fáradságot is megérdemelne, mint amennyit 5-6 gyűjtőív elhelyezési igényvel.

## Rövidesen tisztázódnak a város és a katonaság közötti rendezetlen viszonyok.

**A dandárparancsnokság megkeresése a laktnyák kijavíttatása ügyében**

A debreceni vegyesdandárparancsnokságtól ma átirat érkezett a városi tanácshoz, amelyben a katonaság határozott választ kér arra vonatkozólag, hogy mik a terve a városnak a laktnyák régen húzott-halasztott kijavítása ügyében. A város ugyanis tekintettel a közte és a katonaság között még mindeztideig rendezetlen ügyekre, több ízben megtagadta a laktnyák kijavíttatását.

A dandárparancsnokság átiratát dr. Vass Károly a mai tanácsülésen referálta s előadta, hogy ez az újabb megkeresés elfűzéséért együtt halad azokkal a tárgyalásokkal, amelyek a

város tulajdonát képező kilenc laktnya bérletére és az ott levő felesleges helyiségeknek lakások céljaira való átadására vonatkoznak. Addig tehát, míg ez véglegesen el nem lesz intézve, a laktnyák kijavíttatása nem kerülhet napirendre.

Remélhető azonban, hogy rövid időn belül tisztázódnak a hosszadalmas ügyek, amennyiben már csak bizonyos műszaki hiányok felülvizsgálása van hátra, amelyeket a katonaság terjesztett be. A tanács ilyen értelemben fog válaszolni a dandárparancsnokság megkeresésére.

## A város revízió alá veszi a helypénz-díjszabályzatot.

**A kisiparosok panaszkodnak a helypénzek nagysága miatt — Rövidesen lesz állítják a helypénzeket**

A vásárhelypénzek díjszabályzata csak nemrégiben lett összeállítva az újabb megállapítások szerint, de a kisiparosok részéről máris igen sok és méltánytalan panasz hangzott el a helypénzek nagysága miatt, amely az anélkül is igen sok nehézséggel küzdő kisiparosokra lényegesen súlyos megterhelést jelent. Mai gazdasági helyzetünkben, amikor már a pénz is érthetetlenül szinte eltűnt a piacról, a kisipar olyan viszonyok közé jutott, hogy már-már utolsó napjait éli.

Lapunk hasábjain hetenként közöljük az újonnan kiadott és visszavont iparengedélyek számát és — sajnos — ebből a statisztikából az látható, hogy gyakran több a tulajdonosok *saját kérelmére* visszavont iparengedély, mint az újonnan kiadottak. Ez is mutatja a kisipar katasztrofális hanyatlását, amelynek megakadályozására pedig mindent meg kell tennünk az illetékeseknek. Hiszen a kisipar érthetően egyik igen fontos tényezője a magyar ipa-

ri és kereskedelmi életnek. Ez a körülmény, valamint a kisiparosok szüntelen panaszokozása vezette a városi tanácsot akkor, amikor a mai tanácsülésen dr. Vásáry István főjegyző előterjesztése után azt a föltétlenül megvalósulás elé kerülő tervet vetette fel, hogy a helypénz díjszabályzatot rövidesen revízió alá veszik s a helypénzek egyes díjtételeit lényegesen le fogják szállítani. A tervet a polgármester is helyeselte s ha az ügy esetleg a törvényhatóság elé kerülne, bizony remélhető, hogy a közgyűlés sem akadályozza meg a kisiparosság szomorú, súlyos helyzetén való könnyítést. Odáig kell már egyszer teljünk, hogy a társadalom minden rétegének bármilyen foglalkozási ágban működő egyének meg legyen a kellő megélhetési lehetősége.

### Földrengés Amerikában.

Washington, jan. 8. Massachusetts keleti és New Hampshire déli részén ma földrengés volt, amely 15-20 másodpercig tartott. A földlöké olyan erős volt, hogy néhány községben a lakosság robbanásnak vélte és a házaikból kiözönlött az utcára.

Nyakkendő különlegességek  
**Frank Edéné!**

**Nico díjnyerő a Gambinusban**

|                                 |                        |
|---------------------------------|------------------------|
| EBED MENÜ:                      | VACSORA MENÜ:          |
| Leves,<br>Sültkörtve,<br>Tészta | Sültkörtve,<br>Tészta  |
| <b>25 ezer korona.</b>          | <b>22 ezer korona.</b> |

# Hírek

**Ak már nagyon kevesen vannak**

A legendás 48-as idők hőseiből alig néhány ember él már közöttünk. Évről-évre mindig kevesebb a számuk s éppen ezért, akik még megvannak, kivételes tiszteletben részesíti a hazafias magyarság. Ez a kivételes tisztelet veszi körül az utolsó kecskeméti 48-as honvédet, Batka Gáspárt, aki a napokban töltötte be 162. életévét. Ebből az alkalomból dr. Zsitvay Tibor nemzetgyűlési alelnök aki jelenleg Kecskeméten tartózkodik, meglátogatta az „öreg Batka bácsit” és szívélyesen elbeszélgetett vele. Batka Gáspár, aki a legjobb egészségnek örvend, jó étvágya van és sokat dohányzik, látogatóinak elmondotta, hogy 7 millió koronára felszaporodó nyugdíját alapítványként akarja elhelyezni s az az óhaja, hogy alapítványának kamatait minden évben a Ludovika Akadémia jó előmenekül, kecskeméti születésű növendékének adják ki. Másik kívánsága az volt, hogy vegyenek a nyáron egy pár papucsot, vagy könyvet, mely nyáron nagyon meleg. A patriárka koru derék 48-as honvéd kívánságait természetesen szívesen teljesítették a vendégek s most az öreg Batka bácsi boldog reménykedéssel néz a nyár elé. Adja Isten, hogy minél több boldog nyara legyen!

— Az 1924. évi jövedelem és vagyonadó kivétel közszemléje. A városi adóhivatal értesíti az adózó közönséget, hogy az 1924. évi jövedelem vagyonadó kivételi lajstromok a m. kir. P. M. 1924. évi 7500. számú rendelete 19. szakaszának 3-ik bekezdése alapján a városi kerületi adóhivataloknál 1925. évi január hó 7. napjától 14. napjáig bezárólag 8 napon közszemlére kitétettek. A közszemlére kitétt lajstromokat mindenki megtekintheti és a mások adataira vonatkozó írásbeli észrevételeiket a lajstrom közszemlére tételének első napjától számított 15 napon belül a debreceni m. kir. pénzügyigazgatóságnál benyújthatják. Városi adóhivatal.

— Az Eötvös József collegium volt tagjai szövetségének elnöksége a városi Zeneiskola hangversenytermében folyó hó 10-én délután 5 órakor és 11-én délelőtt fél 11 órakor két rendbeli felolvasó ülést tart. — I. A 10-én délután 5 órakor tartandó ülés rendje: 1. Megnyitó beszédet mond: dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok, a Collegium volt tagja. 2. „Jugria, mint a magyarok őshazája” címmel előadást tart dr. Gombocz Zoltán, a Pázmán Péter tud. egyetem rendes tanára, a Magy. Tud. Akadémia rendes tagja, a Szövetség elnöke. 3. „A régi magyar népdal” címmel előadást tart dr. Kodály Zoltán, zeneszerző, a m. kir. Zeneművészeti Főiskola tanára, a Collegium volt tagja. Előadását énekszámokkal kíséri: Basilides Mária, a m. kir. Operaház művésznője. — II. A 11-én délelőtt fél 11 órakor tartandó ülés rendje: 1. Megnyitó beszédet mond: dr. Bartoniek Géza, m. kir. udvari tanácsos, a báró Eötvös József Collegium igazgatója. 2. „A régi magyar népdal” címmel előadást tart dr. Kodály Zoltán, zeneszerző, a m. kir. Zeneművészeti Főiskola tanára, a Collegium volt tagja. Előadását énekszámokkal kíséri Basilides Mária, a m. kir. Operaház művésznője. 3. „Kik alapították Debrecen?” címmel felolvasást tart dr. Németh Gyula, a Pázmán Péter tud. egyetem rendes tanára, a Magy. Tudományos Akadémia lev. tagja a Collegium volt tagja. A tiszta jövedelem a Szövetség Eötvös-alapját illeti. Jegyek a Méliusz könyvkereskedésében és ülése előtt a helyszínen kaphatók.

## Az állami alkalmazottak és nyugdíjasok illetményeinek kifizetése

Szóva tettük a napokban az állami alkalmazottak és nyugdíjasok illetményeinek kifizetése körül az érdekeltek részéről felmerült panaszokat. Ebben az ügyben a mindenkori figyelmes debreceni kir. postaigazgatóságtól a következő sorokat kaptuk, amelyeket szíves készséggel adunk az érdekeltek kellő tájékoztatása és megnyugtatása céljából:

„A Tiszántuli Hirlap folyó évi január hó 4-én megjelent 3. számában foglalt „Zavarok az állami alkalmazottak illetményeinek kikészítése körül” című közleményére értesitem a t. Szerkesztőséget, hogy az állami alkalmazottak illetményeinek kifizetése körül követendő eljárást a Budapesti Közlöny 1924. évi 162. számában megjelent 5200 pénzügyminiszteri rendelet szabályozza. E rendelet 56. paragrafusa kifejezetten előírja, hogy a postatakarékpénztári nyugdíjfizetési utalványt meghatalmazott kizárásával a címzettnek saját kezébe kell kézbesíteni. A címzett életbenlétének igazolásával a megtör-

tént kézbesítés szolgál.

Ezzel az intézkedéssel tehát az eljárás egyszerűsítve lett, mert most már a nyugdíjas életben létének külön igazolása nem szükséges, de viszont a nyugdíjfizetési utalványt a címzetten kívül másnak leközbesíteni nem szabad még abban az esetben sem, ha a postai küldemények átvételére a címzett valakinek meghatalmazást adott. Ez a figyelmeztetés a nyugdíjfizetési utalványra rá is van nyomtatva, attól tehát a posta a kézbesítésnél el nem térhet. Ami a közleménynek a tényleges szolgáltatásról levő állami alkalmazottak kikészítésére vonatkozó részét illeti, a dolgnak olyan beállítása, mintna a fizetések utalványozása is a nyugdíj-utalványok kikészítése módjára történne, tévedésen alapul, mert a tényleges szolgáltatásban álló alkalmazottak fizetését a hivatal egész személyzetét egy utalvány alapján a hivatalvezető veszi fel és ő osztatja azután szét.”

## Tanulmányok a debreceni erdőségekben

Az idén nagyobb hernyójárás a Nagycserén várható

Már hírt adtunk arról, hogy Ujhelyi József, a Nemzeti Múzeum rovar-tani osztályának kutatója tanulmányokat végzett a debreceni erdőségekben. Két hélig járta a város tulajdonát képező erdőségeket és kutatásai eredményéről jelentést fog tenni illetékes helyen.

Mint értesülünk, Ujhelyi József, ki már a múlt év nyarán is hónapokat töltött a debreceni erdőkben és a nagyerdői mázsaházban tanulmányozta az erdőpusztító hernyófajokat és hernyópusztító parazitákat, rendkívül érdekes megfigyeléseket tett a télen is.

— Az idén — mondotta tudósítónknak — leginkább a Nagycserén várható nagyobb mérvű hernyójárás. Ott is a nagyerdői erdőnek azon a részén, ahol a múlt évben nem volt nagyobb mérvű a hernyópusztítás. A legnagyobb baj a debreceni erdőségekben az hogy kevés a hernyópusztító madár, különösen pedig azok a madárfajok ritkák, melyek télen a petéket pusztítják. Junius közepére várható a hernyójárás. Szerencsére a város egyetlen üdülő helyén a Nagyerdőn nincs veszély, bár az egyik erdő rész erősen inficiált ott is, de ott van a legtöbb olyan madárfaj is, melyek a hernyók petéit a télen pusztítják. Derekasán dolgoznak a cinkék, a fakuszok és a többi madarak is. Csak néhányat lőttem, mert semmi kell a hasznos madarakat, de mindegyik begyében ott volt a gyapjas pille — ez a legveszélyesebb erdőpusztító hernyófaj — petéje, tehát munkában vannak az erdő barátai.

Nagy baj, hogy a hasznos madarak védelmére eddig nem fordítottak elég gondot és nem védelmezték őket. Az ifjuság sem részesült eddig kellő oktatásban: gumipusztítókkal és flóbert fegyverekkel rengeteg hasznos madarat pusztítottak el, de még többet fogdostak össze lépcső vesszővel a munka nélkül lézengő emberek. A madár rendkívül okos állat és ha észreveszi, hogy üldözik,

elbándorol arról a helyről, ami kiszámíthatatlan károkat okoz.

Emberöltönyi időre ayulik vissza a hasznos madarak pusztítása. Köz tudomásu dolog, hogy a kömvésségek akkoriban tömegesen fogdosták össze, különösen az éneklő madarakat, legkivül a stiglicéket és százával szállították ki Németországba. Kovács János nevű bolt s vásárolta őket tömegesen 10—20 fillérért darabját és Németországban 1—2 márkáért adta el, az okos németek azonban szabadon engedték őket. Még a német hatóságok is szívesen vásárolták a debreceni madarakat, hogy szabadon engedjék és munkába fogják. Akkoriban nem győzték szállítani a hasznos madarakat Debrecenből.

Az irtózatossá madárpusztítással nem törődött senki, pedig a rendőrség is jelentette, de az akkori büles elutasította a közérdekű panaszt.

— Igy legalább valami keresetbe jutnak a kömvésségek és nem cuciliskodnak.

Ez volt indokolása az elutasításnak és a madárpusztítás következményei évek múltán jelentkeztek. — Mindenki láthatta, hogy tarolnia le a gyönyörű erdőt a gyapjas pille hernyóserege.

Bájan is hasonló megfigyeléseket tett Ujhelyi József és ott nem is várják be a tavaszi hernyópusztítást, ha nem a városi tanács letaroltatta a legjobban fertőzött erdőséget.

Mint értesülünk, a Nemzeti Múzeum rovar-tani osztályának világhírt szakértője ez év tavaszán is folytatja megfigyeléseit a debreceni erdőségekben, sőt Mr. Webber, az Egyesült Államok szakértője is megint eljön Washingtonból folytatni tanulmányait. Amerikában már nem a hasznos madarak áttelepítésével végeznek, mint a németek tették, hanem a hernyópusztító parazitákkal.

Beszeg Debrecenben még tudomást sem igen vesznek Ujhelyi hasznos kutatásairól, csak az erdőhivatalban tudják, hogy milyen derekas munkát végez.

— Hidegebb idő várható. A Meteorológiai Intézet jelenté: Az Atlanti Óceán felől intenzív maximum nyomul a kontinensre és Középeurópaiban élénk és nyugati légáramlással hősülly dést hoz. Franciaországban a hőmérséklet fag pont alá süllyedt. A minimum a távoli északon van és keleten is alacsony a lényomás és az Eszaki tengeren nagy légnyomású gradiensből kifolyólag erős viharok vannak. Hazánkban is süllyedt a hőmérséklet, mely tegnapi még 5—9 fok Celsiusra is emelkedett. Egyes számított esők dacára (Komlósd 9, Nagykanizsa 8) az idő általában megmarad a száraz jellegű. Időprognózis: Változó, túlnyomóan száraz és hidegebb idő.

### BŐ TERMÉS!

Annyi már az államtitkár

— Az államnak sok a titka;

Meg kell azt őrzeni — itt már

Aki nem az, nagyon ritka,

— Rablás a Dugó-csárdánál.

Az ebesi kettős rablóvilágosság után mely minden valószínűség szerint még a múlt héten szombaton történt a Hajduboház határában levő Dugó-csárda közelében, ahol kedde virradó hajnalban Kánya Imre hajduboházi kereskedőt rabolták ki, a ki kocsin igyekezett Debrecenbe bevásárlások végett. Két rabló támadta meg a kereskedő kocsiját, az egyik hátulról a saroglyába ugrott és a meglepett embert hurokkal fogta le, míg a másik a lovakat állította meg. A lefogott embert a szekérhez kötötték és a szekeret az erdőszélbe vitték, majd véresre verték Kányát és kirabolták. Elvették 7 és fél millió korona pénzt. Az eszméletlen emberre csak hajnalban akadtak rá. Az a gyanu, hogy a rablást két olyan ember követte el, akik előretudták, hogy kereskedő kora hajnalban Debrecenbe jön kocsin bevásárolni. Nem lehetetlen, hogy a hajduboházi rablás és az ebesi kettős rablóvilágosság között összefüggés van. Az egész környéken, de különösen a tanyákon óriási izgalmat keltenek a vakmerő bűncselekmények.

— A kereskedő bájja január

17-én lesz, a kereskedő és iparos társadalom több kiválóságának védnöksége alatt az Aranybika szálló dísztermében. A minden évben oly fényes bál iránt, az idén is oly nagy az érdeklődés, amely elég biztosítja arra, hogy a kereskedők bájja fényes keretek közt fog lefolyni. Már csak csekély számú meghívó áll rendelkezésre, akik még nem kaptak, azok január 12-ig jelentkeznek bejegyzéseiket naponta este 6—9-ig a bál iradában. Ferenc József-ut 8. emelet.

— Ptasinszky, Székelyhídy és Brada bálját és operaelőadást ma este 8 órakor kezdődik a Bika dísztermében. Pontos megjelenést kérünk. Keszthely és Kronovitz.

NY GY OCCASION RENDEZ  
FRANK EDE

**Zsiros Szóda**  
szappan főzéséhez

garantált minőség,  
nagyon olcsó!

**STERN**

festékküszletében, Bikavill szomban

Piac-utca 10.

**Ma már mindenki tudja**  
hogy legelőszobbán és legszebb szöveteiket

**Feldheim Imre**  
posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.  
vásárolhat.

**— Adományok.** Dr. Rác Lajos a debreceni Mezőgazdasági Kamara igazgatója a Tiszántuli Hírlap utján a f. keze barskban sanyló Csampó család részére 100.000 és a féllábát vesztett Tóth Lajos rokkant részére millióra 100.000, összesen 200.000 koronát adományozott. A nemes adományért ez uton mondunk hálás köszönetet a szerencsétlenek nevében.

**— Halálos lórugás.** Kerekegyházi hírlapunk jelentik, hogy néhány nappal ezelőtt Móczár Antal földbíró-kocsisa, Tóth József 31 éves kerekegyházi lakos egy lórugástól igen súlyos sérüléseket szenvedett. A lovakat akarta a szekérbe befogni, mikor az egyik ló hirtelenül kirugott. A rugás Tóth Józsefet a gyomrán találta s olyan súlyos volt, hogy a szerencsétlen ember azonnal összeesett. Esméletlen állapotban szállították be a kecskeméti kórházba, ahol az orvosok megállapították, hogy a rugás következtében olyan súlyos belső sérüléseket szenvedett, hogy meggyógyulása teljesen reménytelen volt. Ezért visszazsárolták Kerekegyházra, ahol a szerencsétlen ember sérüléseibe belehalt.

**EZ A BAJ,**

*Nem volna itt semmi baj sem  
S nem kéne itt folyton rini,  
Ha nem hinné, sok magáról  
Hogy ő fiók — Mussolini.*

**— Az utcán talált diáknótesz.** Oláh István I. osztályu reáliskolai tanuló nevével ellátott diáknóteszt találtak az utcán. Tulajdonosa a rendőrségen (I. em. 63. ajtó) átveheti a hivatalos órák alatt.

**— Nyomozás az ebesi kettős rablóiügyben.** Az ebesi kettős rablóiügyben nagy körültekintéssel és széles apparátussal folytatja a nyomozást a hajdusoboszlói csendőrség. Egyelőre még a nyomozás részleteiről nem adhatunk bővebb tudósítást, mert a csendőrség a nyomozás érdekében minden részlet titokban tart. Még ezideig a csendőrségtől semmiféle jelentés sem jött a vizsgálóbírósnak. Dr. Preinesberger Jenő táblabíró vizsgálóbíró jelenleg hivatalos ügyben Budapesten tartózkodik, ma este vagy legkésőbb holnap meg fog érkezni s akkor ő is megkezdheti a nyomozást ebben a rejtélyes rablóiügyben.

**— Pius pápa újabb adománya a budapesti gyermekotthonnak.** Piusz pápa az általa fenntartott 3 budapesti Gyermekotthon részére újabb 165 milliót küldött el támogatásként Stoppa Lőrinc pápai nunciushoz.

**— Részletfizetésre** való eladásra is elvállalunk teljes garnitúra butorokat (hálokat, e. édióket, uriszobákat) magános nagyobb butorok, zongorákat, cimbalmodokat, szőnyegeket, értékesebb hegedűket, órákat, tükröket stb. Ha tehát ilyen ingóságait másképpen értékesíteni nem tudja forduljon az Ingóságközvetítőhöz. Részletfizetésre is aduk vásznak, hegedűket, cimbalmodokat, butorokat (gyönyörű szalon-garnitúrákat, könyvszekrényeket, magános ruhaszekrényeket, ágyakat stb.) férfi és női télikabátokat, ruhákat. Keresünk megvételre korcsolyákat, kerékpárokat, asztal-neműket, porcellán étkészleteket és mindenféle ingóságokat. Állandó árufelvétel és állandó eladás. A legolcsóbb beszerzési forrás. Ingóságközvetítő, Halvan-u. 1. ref. püspöki bérpalota az udvarban. Telefon 11-99.

ELISMERT, LEGJOBB  
**FÉRFI FÉRNEMŰEK**  
**HERMANN és FRIEDMANN**  
PIAC-UTCA 10. SZÁM

**Protestáns Irodalmi Délutánok**

**Január 14-én lesz az első irodalmi délután — A befolyó jövedelmet a Kálvin-ház alapjára fordítják**

A Debreceni Kálvinisták Templom-egyesületének előadásokat rendező szakosztálya dr. Sallay Lajosné elnöknő, Karay Sandorné, báró Györfy Miklósné, P. Nagy Zoltánné, Popovics Gyuláné, Simon Miklósné, Tegedy Szeréna, Dézsi Istvánné, Kelemen Jánosné, dr. Szekeres Árpád ügyvezetési titkár és mások vezetésével minden téli és tavaszi hónap két szerdáján protestáns irodalmi délutánt rendez, amelyre az illusztris előadók és szereplők egész sorát tudta megnyerni az agilis rendezőség. Az előadók csoportjában látjuk dr. Zsigmond Ferenc egyetemi m. tanárt, S. Szabó József főgimnáziumi igazgatót, dr. Révész Imre egyházkerületi főjegyzőt, dr. Tankó Béla egyetemi tanárt, Szondy György leánynevelő intézeti tanárt, Oláh Gábor író, dr. Ecsedy István tanítóképzési tanárt, Csobán Endre városi levéltárnokot és még sok neves református kiválóságot. A művészi számok egész bőségével kívánja gyönyörködtetni a közönséget a rendezőség. A debreceni énekkarok közül a Városi Dalegyület, a Főiskolai énekkar, a Templomegyesületi vegyeskar, a Ref. leánygimnázium énekkara stb. nevével találkozunk a érseletes programtervezetben. Ezeket kívül szavaltatok, ének és zeneszámok, költemények és novellák szerepelnek a műsorban.

Az első irodalmi délután január 14-én délután 6 órai kezdettel lesz a református főgimnázium fűtött tor-

nacsarnokában a következő műsorral:

1. Dr. Sallay Lajosné elnöknő megnyitó beszéde.
2. Az irodalmi délutánok célját és programját ismerteti Nagy Lajos egyesületi titkár.
3. Előad dr. Zsigmond Ferenc Válás, költészet, élet címmel.
4. Szavall Galánffy Zuzsa.
5. Tilinkó szőlő, előadja hegedűkísérettel Meczer László orvostan-hallgató.
6. Magyar dalok, a református tanítóképző zenekarának előadásaiban.
7. Karének, előadja a Templomegyesületi vegyeskar Szabó Lajos karnagy vezetésével.

A második irodalmi délután a megnevezett helyen január 21-én lesz később közlendő igretes szép programmal.

A rendezőség a tíz irodalmi délutánra bérletjegyeket bocsát ki 80 és 40 ezer koronás megváltási árral. A bérletjegyek az összes előadásokra érvényesek. Viszont 10000 és 5000 koronás jegyek is kaphatók az egyes előadásokra. A jegyeket péntektől kezdve a központi lelkesítő hivatalban (Kálvin-tér 17.), a Méliusz könyvkereskedésben és az előadások előtt a jegypénztárnál lehet váltani.

Az irodalmi délutánok összes jövedelme a Kálvin-ház alapját illeti és tekintettel a jótékonycélra felülfizetéseket szívesen fogad és hírlapilag nyújtja a rendezőség.

**A magyar királyi államvasutak újjászervezése**

**Bevezetik az üzletszerű gyors adminisztrációt — A debreceni üzletvezetésén már megindult a munka az átszervezés végrehajtására**

A Budapesti Közlöny múlt évi december hó 7-én megjelent 267. számában közzölt kereskedelemügyi miniszteri rendelet megállapította azokat az elveket, amelyek alapján a m. kir. államvasutak üzletvitelét átszervezendő, hogy az üzletvitelben jövőben a kereskedelmi és üzleti szellem megfelelő érvényesülést találjon.

Ezen ugynevezett „alkotmány rendelet” alapján elkészült most az államvasutak igazgatóságának és üzletvezetéseinek jövőbeni működését és hatáskörét részletesen szabályozó „Igazgatási ügyrend” s az már január hó 1-én életbe is lépett.

Az új ügyrend az „alkotmány rendeletnek” megfelelően, az üzletvitel minden ágába az üzletszerű gyors adminisztrációt és az egészséges kereskedőt szellemet vezeti be, alapon dolatnak véve mindenütt a kizárólagos, osztatlan személyes felelősséget és ezzel kapcsolatban a hatáskörök megfelelő kiterjesztését.

Lényeges változás állott be ebből kifolyólag az üzletvezetőségek ügyvitelében és hatáskörében is.

A helyes üzleti szellemnek megfelelően az üzletvezetőség működéséért az üzletvitel rendes, biztos és gazdaságos lebonyolításáért az üzletvezető saját személyében és kizárólagosan felelős. Ezért az üzletvezető egy személyzeti, mint üzletviteli és pénzügyi intézkedéseiben a legtágabb hatáskörrel lett felruházva.

A számosztály mellérendeltsége s a számosztályfőnök ugynevezett „veto” joga megszűnt s a számosztály csupán számviteli teendőkre utaltatva, a többi osztályokhoz hasonlóan, közvetlenül az üzletvezető alá rendelt-

Nagy és általános jelentőségű az új ügyrendnek az a rendelkezése, amely szerint az üzletvezetőnek állandó érintkezést kell fentartania a területén lévő közgazdasági, termelő és szállító érdekeltségekkel, kereskedelmi, ipari és mezőgazdasági kamarákkal s ez alapon minden intézkedést megtenni, hogy a forgalom arányban álljon a termelési viszonyok alakulásával s a termelés jogos igényei egy forgalom lebonyolításánál, mint a díjszabásokban is a közgazdaság javára érvényesüljenek. A üzletvezető tehát nemcsak a vasuti végrehajtó szolgálat egyénileg felelős irányítója, hanem a reabizott vonalhálózat egész vidékének egyik legfontosabb gazdasági szerve s a közgazdasági élet egyik fontos törekezője lesz.

Az üzletvezetőségekre háruló nagy feladatoknak megfelelően lényegesen kibővült az üzletvezetőségi osztályfőnökök és külszolgálati főnökök hatásköre is.

A debreceni üzletvezetőségénél most lázas munka folyik abban az irányban, hogy az átszervezés a lehető leggyorsabban végrehajtsák s így az új ügyrend előnyei minél előbb érvényesülhessenek.

Remélhető, hogy az új rendszer minden tekintetben meg fogja váltani az államvasutak újjászervezéséhez fűzött várakozásokat.

Az ügyvitel gyorsabb, az üzletvitel gazdaságosabb lesz és a vasut. — belekapcsolódva a gazdasági élet nagy körfolyamatába, jobban szolgálhatja majd a termelő és szállító közönség jogos érdekeit is.

**— Milyenek kellene lennie a jótékonycélúknak.** Ugy tartják, hogy a debreceniek jótékonycélúja igen elismeréseméltó és hogy e tekintetben a mi városunk az elsők között áll Magyarországon. Az év minden szakában hol ez, hol az az egyesület rendez gyűjtőnapokat s a begyűlt összeget valamilyen jótékonycélra fordítják. Egy-egy ilyen gyűjtőnapon azonban legjobb tudomásunk szerint sem szokott 8—10 milliónál több adomány begyűlni, ami viszont megcáfolni látszik a debreceniek jótékonycélújáról alkotott jó véleményét. Száz ember közül egy-kettő ha ad 10 ezer koronás adományt, a többi — tehetős, vagy nem tehetős, egye-megy — 500—1000 koronás adománnyal gyarapítja a jótékonycélú kasszáját. Ez szép, de a többség semmit sem ad. Jótékonycélú adományok gyűjtésére álljon itt egy kis tervezet, Debrecen lakossága a legutóbbi népszámlálás adatai szerint 110.000 emberből áll. A mai gazdasági helyzetben 100 korona nevétségesen csekély összeg, annyira nevétség, hogy még a koldus áldása is elmarad, ha 100 koronást tesztek a kalapjába. Még sem köszöni, 110 ezer ember közül vegyünk ki 20 ezret, akikre különböző okoknál fogva nem lehet számítani. Marad 90 ezer lélek. Ha már most minden ember naponta csak egyetlenegy 100 koronás papirdarabot tesz — mondjuk: egy cigarettás skatulyába, ez egy hónap alatt Debrecenben kétszázhatven (270) millió koronát jelent. Legyen az a százkoronások napi felretétele mindenkinék olyan lelki kötelessége, mint az esteli imádság, vagy — aki nem imádkozik — mint az ebéd. És azt a cigarettás dobozt ürítse ki minden hónap végén, vagy itt, vagy ott s bizonyos lehet felőle, hogy egész életében kísérni fogja a szegények áldása. A terv kész, tessék megvalósítani.

**A FÜDŐLÖG.**

*Egyeseknek úgy látszik, hogy  
Mindegy miből van a grádics  
Csak a célhoz vezessen el  
Mindegy Hitler avagy Rádics.*

**— Dr. Kunos Ignác előadása a megújított Törökországáról.** Rendkívül nagy érdeklődés előzi meg a zsidó reáliskolában a hazai irodalmi délutánját, melyen dr. Kunos Ignác, a hírneves orientalista, a Magyar Tudományos Akadémia tagja ismerteti a legjelentősebb aktuális kérdések egyikét, Kemal pasa Törökországának mai helyzetét. Az érdekes tudományos előadás mellett művészi keretbe lesz bállestve. — Rólkó József, a Csokonai színház művésze fog elszavalni néhány szép török költeményt, Tihanyi Vera nőcsészehallgató pedig Kunos Ignác napkelet meséiből fog előadni. Az előadásra, mely szombaton este 6 órakor az izr. hitközség dísztermében lesz megtartva, Hegedűs és Sándor, valamint Csillag Arthur könyvesboltjában lehet 20.000 és 10.000 koronás jegyeket váltani.

**— Az önműködő tüzelőkészülék.** Az István-gőzmalom igazgatósága a malmot a legújabb találmányu önműködő tüzelő készülékkel szereli fel. A felszerelés már folyamatban van és alighanem a napokban már be is mutatják a hatóság képviselőinek.

**LEGSZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB**  
**FÉRFIRUHA SZÖVETEK**  
csak  
**FELDRHEIM DEZSŐNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZNETŐK BÉ.**

**KALAPOK**  
legolcsóbban  
**Hermann és Friedmannál**  
Piac-utca 10

**Az orvostudomány nagy vesztesége.**

Budapest, január 7. A német orvostudományt súlyos veszteség érte Ernszt Blumnak a híres nőgyógyásznak a berlini egyetemi szülészeti klinika igazgatójának váratlan halálával. A múlt pénteken a 62 éves tudós Münchenbe utazott, ahol régi epebaja kiújult, átszakította a hasfalat és néhány óra alatt befejezte értékes életét.

**Felhívás a nyugdíjas és B) listás tisztviselőkhöz.**

Felhívjuk mindazokat a tisztviselőket, kik most vagy régebben B) listára kerültek és akik a gyorsírás tudásnak hasznát veszik, és akik egy a közel jövőben kezdődő gyorsíró tanfolyamon részt venni óhajtanak, közöljék ebbeli szándékukat és pontos címüket a „Debreczen szerkesztőségével”. A tanfolyam díja rendkívül méltányos lesz, kivételes esetekben ingyen hallgatókat is felvesznek a tanfolyamra.

— **Ma lesz a fajvédők pártvacsorája.** Ma este a fajvédők-pártja körében Gömbös Gyula beszédét várják nagy figyelemmel. Értésülésünk szerint Gömbös a mai pártvacsorán hosszabb beszédet mond. Felszólalásában elsősorban azokkal a nyilatkozatokkal foglalkozik, amelyeket Andrássy Gyula tett a legitimizmusról. Válaszol Gömbös Bethlennek azokra a fejtegetéseire is, amelyeket az elmúlt esztendő politikájáról tett, az évforduló alkalmából.

**MILLEN IDŐK.**

Várjuk és esengünk: jöjj el Jobb idő: te jégrehajtó És helyette megjelenik Ügyvéddel a végrehajtó.

— **Vásárlás hamis mérleggel.** A rendőr a Rákóczi-utcai piacon észrevette, hogy idegen ember vásárol ott tömegesen és hamis mérleggel. A kérdőre vont alak Schwartz Jenő szentmártoni kereskedőnek mondta magát, azonban előállításakor kiderült, hogy Klein Henriknek hívják és derecskei terménykereskedő. A rendőrbírósg fogja kérdőre vonni hamis név használatért, hatóság félrevezetéséért, hamis mérleg használatáért és tilalmas időben való vásárlásáért.

— **A MANSz pénteken délután négy órakor a városháza kis tanács-termében többrendbéli rendkívül fontos ügyben és érdekes tárgysorozattal, nyilvános jellegű taggyűlést tart.**

**x Wacha fest, mos, tisztít a legolcsóbban Simonffy-utca 55.**

**x Tűkőgyártás, üvegcsiszolás, régi tűkők újjáéltése Sipkovits Béla üvegmuipari vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon 35—**

**Olvassa lapunkat!**



**Tanulólanynyt**

felvesz lapunk nyomdája Varga-utca 5. szám.

**Csehország katonai készülődése**

**Klofác cikke a véderő reformjáról**

Prága, január 8. A Csehszka Szlovo hasábjain egy katonai szakember foglalkozik Klofác szenátornak a véderőtörvény reformjáról tartott előadásával és azt írja, hogy ez alkalmas a cseh hadsereg kiépítésére.

A Csehszka Szlovo katonai vezetősége abból indul ki, hogy a volt ellenséges hatalmak a békeszerződések ellenére folytatják a katonai kiképzést és mindent megtesznek abból a célból, hogy a lakosság legszélesebb rétegeit kiképzésben részesítsék. A míg ezek az államok a valóságban általános kiképzést hoztak be, addig a cseh mozgósított hadsereg a mai napig csak elenyésző töredékét képviseli az egész lakosságnak. Itt rejlik a veszély az országra, amit Klofác szenátor a maga javaslatában úgy akart megelőzni, hogy a lakosság legszélesebb rétegeit bevonják a katonai kiképzésbe. Ez csak a tényleges szolgálat idejének megrövidítése mellett lehetséges.

A szakértő örömmel üdvözlözi azt a tervet is, hogy az ifjúságot az iskolákban, továbbá a torna- és sportegyletekben előzetes katonai kiképzésben részesítsék.

(Melegen ajánljuk a magyar, német, tót és ruszin ifjúság katonai kiképzését is: kitűnő katonák lesznek belőlük — hazájuk védelmében).

**Évnyitó ülés a debreceni kir. ítélőtáblán**

**Ochváry Zoltán táblai elnök megnyitó beszéde — „Ma nehezebb a bíróságok helyzete, mint 200 évvel ezelőtt”**

A debreceni Kir. ítélőtábla évnyitó teljes ülését folyó hó 8-án tartotta meg a kir. ítélőtábla összes tagjai jelenlétében. Ochváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök megnyitó beszédében elsősorban méltatta a kir. ítélőtáblának az elmúlt évben kifejtett munkásságát és jogalkotó tevékenységét, majd utalva a kir. ítélőtábla kétszáz éves jubileumára, párhuzamot vont az akkori és a mai igazságszolgáltatás között. Az akkori nagy időket nagy reformtörvény alkotások s a nemzeti élet megújodása jellemezték; akkor a területi integritás biztossá vált és a biztos jövő remény nyel kecsegtetett; ma a csüggedés legyőzése is emberfeletti munkának tűnik fel; megeskenyített országunk kezdetleges állapotba jutott, a pusztalétezésre szorítottunk. A romok eltakarítása, az ezérfele pillanatnyi szükséglet és a bajok gátolják az igazságszügyi törvényalkotásokat és így a bírakra hárul a jogalkotó munka sulya. A mérleg tehát azt mutatja, hogy ma nehezebb a bíróságok helyzete, mint 200 év előtt.

Ezután ismertette az ügyforgalomra és az elintézkések eredményére vonatkozó általános adatokat és személyi viszonyokban beállott változásokat.

Ezt követően a kir. ítélőtábla elnöke a bizottságokat a következőképp alakította meg:

A törvények hiányaira felügyelő bizottság. Elnöke Ochváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök, tagjai dr. Perjessy Mihály, Kulini Imre, dr. Matolay Gábor, dr. Oláh Miklós, Szoboszlai Sándor, dr. Várady Sándor, Szabó József tanácselnökök és dr. Dávid István kir. ítélőtáblai bíró. — Könyvtári bizottság: elnöke dr. Perjessy Mihály tanácselnök; dr. Várady Sándor tanácselnök, dr. Gallé Jenő, dr. Dávid István és dr. Kerekes István kir. ítélőtáblai bírák. A díjnyelők ügyeinek megvizsgálására alakított bizottság: Elnöke dr. Kulini Imre tanácselnök; rendes tagjai: Harasnyai Gusztáv és Kelemen Ernő; póttagjai Szarukán Zoltán és dr. Rézei Sándor kir. kuriai bírák.

Végül sorshuzás után a fegyelmi bíróság, amelynél az elnöklést a kir. ítélőtábla elnöke magának tartotta fenn, a következőképp alakult: Rendes tagok Nagy Kálmán, dr. Visky Sándor, dr. Dávid István és Baróthy Zoltán kir. ítélőtáblai bírák, póttagok dr. Kerekes István, Agh Béla, dr. Oláh Lajos és dr. Gallé Jenő kir. ítélőtáblai bírák.

lektoros fényháások és zenekar általános rendelkezésre.

Tisztelettel kérjük a Csokonai-színház bérlőit bérleteik kiváltására.

**CSOKONAI-SZÍNHÁZ.**

**Ma, csütörtökön este 7 és fél órakor tisztviselő estben.**

**Nótás kapitány**

operette 3 felvonásban. Itt és zenéje szerzette Farkas Imre. Rendező Unger István. Harnagy Müller Mátyás.

**Szereplők:**

- |   |              |
|---|--------------|
| Grete Hohenau, grófné-asszony                           | Kóbor Irén   |
| Ferdinánd, herceg                                       | Hortobágyi   |
| Szentmarjay Pál, huszárezredes                          | Rajz Ferenc  |
| Váry-Tóth István, kapitány                              | Unger István |
| Boriska, kantinos lány                                  | Kovács T.    |
| Miska, közhusár   | Károlyi V.   |
| Örmester Ragyás   | Csokolnóssy  |
| Bódi gróf, főudvarmester                                | Sőtér Balázs |
| Bébi grófnő   | Szilágyi M.  |
| Kócska, kútos   | Berényi G.   |
| Első cigánygyerek                                       | Haga Lajos   |
| Második cigánygyerek                                    | Török Géza   |
| 1) udvarhölgy   | Terma G.     |
| 2) udvarhölgy   | Witt Böke    |
| 3)  | Ujhelyi E.   |
| Első lelkész  | Juhász S.    |
| Primás  | Vrághátyi L. |
| Kontrás   | Sándory K.   |
| Györffy báró, huszárnagy                                | Vámo N.      |
| Kovács, kapitány  | Balsay Géza  |
| Bónis, főhadnagy  | Buzsáky J.   |
| Szepeszy, főhadnagy                                     | Puspári I.   |
| Gróf Schweizer, hadnagy                                 | Ónody S.     |
| Komlóssy hadnagy  | Rajz János   |
| A második felvonásban Rácz Jancsi és zenekara muzsikál. |              |

**Színház**

**A Csokonai-színház műsora:**

Jan. 8.: Nótás kapitány. Operette. Tisztviselő est. Bírletszünet.

Január 9-én: Az ezüst sárly. Operett. D bérlet.

Január 10-én délután 5 és fél órakor: Csokolj meg! Tisztviselő est; este: a m. kir. Operaház együttesének vendégjátéka. Színigazgató opera és hangverseny számok.

**A színházi iroda jelentése:**

Ma csütörtökön tisztviselő-est bérletszünetben, Kóbor Irénnel Grete szerepében Nótás kapitány.

A m. kir. Operaház tagainak szombati vendégszereplése iránt méltó nagy érdeklődés mutatkozik, úgy hogy ajánlatos jegyekről előre gondoskodni.

Mozart a klasszikus zene és forma atyamesterének halhatatlan geniusza tölti be a színházat szombaton a „Színigazgató” víg opera előadása alkalmából.

Ptasinszky Pepi a színházban február 7. és 8. án csillogtathatja fenomenális világhíró művészetét, mert tökéletes illúziót csak ott kelthet, ahol a kellőtechnikai eszközök, mint nagy színpad díszlet, világítás, ref-

**A mozgósínházak műsora:**

APOLLO: Édes otthon, Paramountfilm, regény egy boldog család életéből, Amerika legjobb színészeivel. Jön: Mary Tudor világra'atrakció.

VIGSZÍNHÁZ: „Flandriai fiú”, Jackie Coogan legújabb filmje, melyben kiforrott művészetének legjavát adja.

Jön: Königsmark, Panoptikum. Conrad Veidt, Emil Jannings, Werner Kraussal.

**Tanyai vasutak építése**

Budapest, január 8. A Falu Országos Földmívelő Szövetség nagy-szabású mozzalmat indított a tanyai kisvasut-hálózat kiépítésére. A magyar nép megszervezésének egyik legelsőrendű problémája közelebb hozni egymással a falvakat, könnyeibbe, gyorsabbá tenni a közlekedést, mert a forgalmi akadályok elhárításával halad a legjobban a gazdasági és szociális kultúra.

**Terjed a vérbaj.**

Budapest, január 7. Ujabb vizsgálatok megállapították, hogy az északi megyékben ves edelmesen terjed több nemi betegség mellett a vérbaj. Egész családok vannak több helyen megfertőzve. A kuruzslók száma annyira elszaporodott, hogy a csendőrség valósággal razziait tart ellenük. Már eddig is több ember letartóztatott.

**Negyedszázados lelkeszi jubileumok.**

Hart Ferenc csepregi plébános szerdán, január 7-én délután 10 órakor mutatta be ezüstmiséjét a csepregi templomban, ahol 25 év előtti első szent miséjét mondotta. Az ünnepi szónok Papp Antal vizi esperes-plébános volt, míg a kézvezető tisztet Horváth Viktor győri prépost-kanonok látta el. Kedden este a községheli katolikus ifjúsági egyesület dalárdája szerenád adott a jubileums tiszteletére és színelőadást rendezett az ifjúsági egyletben.

Ugyancsak most ülte meg mohácsi lelkeskedésének negyedszázados évfordulóját Va ga Zsigmond mohácsi református lelkes, egyházmegyei tanácsnok. Az évforduló összeesett a közszereletben álló lelkes házasságának negyedszázados jubileumával és így a kettős évfordulóra használta fel a hívek serege, hogy lelkesen tünessen mellette.

**Kellemetlen baleset egy miskolci bálon.**

A miskolci joghallgatók hétfőn este a Korona-színházban rendezett táncmulatságát éjjel után kellemetlen incidens zavarta meg, amely a vendégek körében nagy konsternációt keltett. A jogászbálon családja kíséretében megjelent Petrányi Sándor, az országosan ismert festőművész-félmipari iskolai rajztanár is. A tanár 2 óra tájban a terem szélén, a karzat felső részénél állt beszélgetett ismerőseivel. A bálteremben éppen a négyest járták, amikor a karzatról egy sörsüveg esett le, egyenesen a tanár fejére.

Az üvegszilánkok több helyütt megsebesítették a tanár fejét, akit azonnal elborított a vér. A megsérült tanárt az előszobában Molnár dr. részesítette első segélyben. Szerdán délelőtt megjelent a rendőrségben Petrányi Sándor és könnyű testi sérülés vétsége miatt feljelentést tett ismeretlen teljes elle. A feljelentés alapján a rendőrség megindította a nyomozást. A rendőrség megállapítása szerint az üveget Szentmiklóssy Ádám ejtette le.

**Nagy lopás a Chinoín részvénytársaságnál.**

Budapest, január 8. A Chinoín Rt. gyártelepén rendszeresen löpködtek a gyógyszerkészletet. Ma reggelre az egész tolvajbandát sikerült a rendőrségnek elfogni. Az egyik detektív ugyanis lesbe állva észrevette, hogy az éjjeli szolgálatot teljesítő Öbaldy József gyári tűzoltó csomagokkal távozik. A csomagban 4 kg. aszpírín volt. Beismerte, hogy ő a csomagot Szűcs nevű gyári tűzoltótól vette át.

Szűcs ezután elmondta, hogy ők kétféle a laboráns és még két gyári tűzoltó egy év óta löpködtek a gyár gyógyszerkészletét. Őrizetbe vették őket. Az orgazdák kézrekerítésére a nyomozást folytatják.

**Sport**

Kellner Károly.

Már nem tudom bizonyosan a napját vagy másfél hónappal ezelőtt lehetett, amikor unott kedvemben betévedtem az Arany Bika dísztermébe meghirdetett birkozóversenyre. A figyelmes rendezőség a pódiumra biztosított helyet a számomra és így közvetlenül nézhettem végig a remek be foglalt férfitestek küzdelmét.

Akkor először voltam birkozóversenyen. Mindig visszatartott tőle az a gondolat, hogy ilyen verseny a nyers férfierő brutálizálása. Csuf, lihegő harc az erősebbnek a gyengébb ellen. Majdnem olyan undok, mint a politikai küzdelem. És ezért nem is mentem el egy birkozóversenyre. Elég az, ha ama másikban benne vagyok.

És az első birkozóversenyen, amelyet láttam, végtelen kellemesen lepődtem meg. Ninj! hiszen ez a két egymást letiporni, vállra fektetni készülő férfi sokkal nemesebben, sokkal becsületesebben harcol, mint ama másik táborban levők. Semmi gáncs, sem imbecitelen, férfiatlan fogás. És az este nyolckor kezdődő birkozóversenyen ott maradtam éltenszomjan, cigarettázás nélkül hajnali 4 óráig.

Husz vagy huszonöt gyönyörű férfit támadt egymásra váltakozva páronként. Egyik formásabb és szebb, mint a másik. És egyszerre csak megjelenik egy fiatal síhéd. Még a bajusz se ütözködik rajta. Szerényen, szinte szégyenlősen állt ki a bíró hívó szavára, de azért nem ijedten. Az egész legényke nem lehetett több tizenhét évesnél. Csinos, nem nagy termetű, inkább karcsú, mint izmos fiú. Szinte sajnáltam. És ez a fiatal fiú egyre-másra nyomta le a földre félelmetesnek látszó ellenfeleit. Könnyedén, elegánsan.

Mindez, most élénken eszembe villan, amikor kapjuk a hírt, hogy Kellner Károly, a DTE fiatal birkozója nyerte meg Budapesten az 1925. évi ifjúsági birkozóbajnokságot. Az a kis szőke, leányos arcú, szelíd tekintetű fiú. Szeretettel köszöntjük Kellner Károlyt gyönyörű győzelme alkalmából. A rokonszenves, szerény modoru debreceni ifjú győzelméből egy nagy sugárkéve esik az ugy lát-szik reneszánsza felé lendülő debreceni atletikára.

**Közgazdaság**

**Barátságos volt a értéktőzsde**

Külföldi ösztönzésre valamivel barátságosabb hangulatban nyitott a mai tőzsde. Az üzletidő ké öbbi folyamán azonban az árfolyamok lemorzsolódtak és az egész délelőtt alig alakult ki forgalom. Az árnívó általánosságban megfelel a tegnapi a tegnapi zárlati kurzusoknak, de egyes értékek a tegnapi árfolyamok alatt zárultak. Nagy üzletet bonyolítottak le ma is Rimában külföldi keresletre. Erős forgalom volt O. Hitelben míg az utóbbi idők favorit papírja a Ganz Danub 100 ezer árvesztéséget szenvedett. A készpénz egynegyed egykeddel százalék.

Zürichi zárlat.

Páris 2775, London 2450, New-York 513, Brüsszel 2565, Milano 2170, Hollandia 208, Berlin 122, Bécs 72, Szófia 375, Prága 1547, Varsó 99, Budapest 71 Bukarest 265, Belgrád 847.

**Terménytőzsde.**

Az irányzat szilárd. A tőzsdetársaság a buza árakat 2500 koronával emelte, a tényleges buzakötések azonban mintegy 5000 koronával magasabb áron jöttek létre, ugyanis az árjegyző bizottság készpénzfizetés ellenében lebonyolított üzletek árfolyamait jegyzi, a mai tőzsdén azonban főleg a vállalkodások voltak.

Hivatalos árak: Tiszavidéki buza 76 kiló 540-542 fél, egyéb 537-540 fél, 78 kilós tiszavidéki 550-552, egyéb 545 fél-550, rozs 435 fél-440, tak. árpa 390-410, sörárpa 470-500, köles 260-70, zab 410-420, tengeri 265-67, korpa 236-37 fél, lucerna 230-50, lóhere 250-280.

**Utőtőzsde.**

Irányzat tartott. Ganz Danub 3600. Államvasut 463. Nova 174.5.

**Ertéktőzsde zárlat 1925 jan. 8-án**

|                      |                   |                       |                     |
|----------------------|-------------------|-----------------------|---------------------|
| <b>BANKOK</b>        | Magnesit 2245     | Egy. fa 17            | <b>SÖR ÉS SZESZ</b> |
| Angol-Magy 40        | M. asphalt 72     | Főrnégytr 20          | Fővárosi sör 47     |
| Hazai Bank 135       | M. á. kszó. 3475  | Guttmann 850          | Királysör —         |
| Agrár bank —         | Kerámiák 85       | Hazai ft. 100         | Köb. polg. sör 690  |
| M. Hitel 511         | Móri szék 105     | Honi fa 8             | Pannonia sör 20     |
| Jeizáog 68           | Sajókontói 5      | Kőrösbányák 7         | Temesi sör 3        |
| Leszámitó 20         | Salgó 560         | Kronberget 10         | Baróti sör 3        |
| Olasz Bank 182       | Ujlakt 140        | Ling. Tröst 43        | Keglevich Cég. —    |
| Osztr. Hitel 2200    | Unio bánya 995    | Hitel fa 12           | Részv. sör 388      |
| Loyd bank 117        | Urikányt 11       | Amer. 17              | Temesi sör 260      |
| W. Bank v. 58        | Csepeli téglá 11  | M. erdő 8             | Göschwint 213       |
| Bos. Agrár 160       | <b>NYOMDÁK:</b>   | M. Lloyd 8            | Krausz 58           |
| Földhitel 23         | Athenasum 92      | Malomsok 520          | <b>SZALLODAK:</b>   |
| Hermes 70            | Franklin 78       | Nemzeti 2             | Hungaria sz. 3700   |
| Szlavon. 230         | Globus 33         | Lichtig 2             | Royal 185           |
| Hungária Ingatlan 20 | Kunossy 8         | Ofa 545               | Schwartz 75         |
| M.-Cseh bank 40      | Pallas 8          | Rézványa 93           | Schwartz 48         |
| Forgalmi 26          | Révai testr. 61   | Slavonia 70           | Egisz 16            |
| Ker. Hitel 26        | Rigler 63         | Thék 2225             | Liget. szan. 16     |
| M.-Német 6           | Stephanacum 6     | Nasic 2100            | Lukácsfürdő 9       |
| Közp. jelz. 9        | Fővárosi 6        | Zabolai 30            | <b>TEXTIL:</b>      |
| Városi bank 9        | Ujságüzem 4       | Zentai 160            | Juta —              |
| Mercur 30            | <b>VASMÜVEK:</b>  | Érdőbt. —             | M. kender 52        |
| Nemz. b. és t. 1210  | Bródi vag. 113    | <b>KÖZLEKEDÉS:</b>    | Szeg. kend. 400     |
| Keresk.bank 1200     | Coburg 48         | Adria 26              | Unio textil 8       |
| Union 4              | Csáky 201         | Atlantica 191         | Gyapjamos 47        |
| Amer.bank 1200       | Gazd. gépgy. 70   | Levante 235           | Szövéses kft 40     |
| Fabank 4             | Fábian 1090       | Mitr. 150             | W. Textil 169       |
| <b>BIZT. ES TAKP</b> | Fegyver 20        | Bur 150               | Goldberger 270      |
| Belvárosiak. 35      | Fénkeres. 140     | Miskolc 56            | Karton 290          |
| Lipótvárosi 105      | Flankt 369        | Közuti 63             | Pamutipar 97        |
| Egy. Bp. fiv. 13     | Ganz-D. 1580      | Városi 59             | Györi textil —      |
| Kőbányai tp. 139     | Ganz vill. 61     | Déli 171              | <b>VEGYIPAR:</b>    |
| M. all. tak. 185     | Gép és vasut 58   | Nova 152              | Spódium 133         |
| Morszkp.t. 3375      | Jyórtty-W. 138    | Allamvasut 152        | Flóra 78            |
| Pesti h. első 800    | Hofner 51         | Truszt 152            | Hung. mtrgy. 138    |
| Első m. biz. 178     | Kaszab 8          | <b>CUKORGYÁRAK:</b>   | Szikra 46           |
| Fonciere 105         | Kissilag 39       | Dél cukor 540         | Vander 32           |
| M.-francia 105       | Kühne 132         | Horv. cukor —         | Chinoín 10          |
| Jég 2250             | Láng 21           | Cukoripar 2490        | Danica 100          |
| Pannonia 2250        | Lipták —          | Georgia 492           | Diana 15            |
| <b>MALMOK:</b>       | Alt. gépgyát 220  | Mezőn. cat. 184       | Keleti-M. 36        |
| Back malom 60        | Magyar acél 155   | Stummer 2300          | Klein és tá 4       |
| Borsod-misk. 208     | M. be ga 154      | <b>ÉLELMISZEREK:</b>  | Kionid 36           |
| Concordia 45         | Lámpa 20          | Fructus 4             | Török 35            |
| Békéscsabai 90       | Merleg 28         | Ocean 21              | <b>KÖLÖNFÉLE:</b>   |
| I. bpesti gm. 142    | Motorgyár 22      | Cinner 24             | Dorogi 14           |
| Törökszmt. 63        | Olomára 180       | Szalami 29            | Dant. sártás —      |
| Gizella 117          | Chaudó 20         | Püspöki 48            | Felten 1275         |
| Hung. gm. 27         | Vegyipar 51       | Vill. pezsgő 48       | Kábel —             |
| Király 283           | Wagongyás 1400    | Tokaji bor 39         | Gummi 260           |
| Victoria 61          | Palagy 151        | Halkeresk. 25         | Interaxim 19        |
| Transdanub. 61       | Rex Lloyd 6       | <b>GAZ. VILLAMOS:</b> | Telefon 131         |
| <b>BANYÁK:</b>       | Roesse nann 55    | Izzó 920              | Turul cipő —        |
| Alumínium 38         | Schlick 60        | Justizó 1900          | Unio szia. 4        |
| Aszfalt és Ktr. 455  | Schuller 19       | Vasmezgy 108          | Szolnoki 13         |
| Bauxit 1290          | Teudort 63        | Alt. gé. 15           | Zagyvápálta 18      |
| Beocsini 112         | Unitas 16         | Oszl. légsz. 600      | Bárdi 2             |
| Borsodiszén 50       | Wulkan 16         | Auer izzó 1185        | Királyautó 250      |
| Lőrinci 86           | Wömer 24          | Phöbus 76             | Vasuti for. 84      |
| Cement 335           | Corvingep 2000    | <b>OLAJOK:</b>        | Bóni 385            |
| Északmagy. 40        | <b>FAIPAR:</b>    | Alt. fa 24            | Brassói 7           |
| Szászvári 22         | Alt. fa 24        | Cserző. 24            | Corvin fil n 41     |
| Kohó 22              | Cserző. 24        | Dunaharaszti 2000     | Papiripar 20        |
| István 120           | Dunaharaszti 2000 | <b>OLAJOK:</b>        | Hangyalpar 20       |
| Köb. gőzregla 160    | <b>OLAJOK:</b>    | Marosv. ptr. 95       | Star-film 20        |
| Drasche 160          | Marosv. ptr. 95   | <b>OLAJOK:</b>        | Ostr. nató 235      |

M. H. tel 510. O. Hitel 182. Rima 150. Hazai fa 136. Salgó 563. Angol M. 40. Leszámit 68. 5. Ker. bank 1213. Levante 192. Urikányi 595. Kohó 430. Szászvári 320. Köszén 3455. Unio gőzmalom 500.

Ferencvárosi sertésvásár. Felhajtás körülbelül 2000 darab. Árak: könnyű 19-20.5, közép 20-23, nehéz 21-24. A vásár lanyha volt.

Magyar Nemzeti Bank jelentés a devizaárfolyamokról.

| darab                     | Vétel    | Eladás   |
|---------------------------|----------|----------|
| Dollár . . . . .          | 71890 K  | 72470 K  |
| Angolfont . . . . .       | 344000 K | 347000 K |
| Hollandi forint . . . . . | 29030 K  | 29310 K  |
| Francia frank . . . . .   | 3908 K   | 3928 K   |
| Svájci frank . . . . .    | 13985 K  | 14125 K  |
| Léva . . . . .            | 519 K    | 525 K    |
| Cseh korona . . . . .     | 2158 K   | 2178 K   |
| Lira . . . . .            | 3036 K   | 3066 K   |
| Lei . . . . .             | 372 K    | 374 K    |
| Dinár . . . . .           | 1172 K   | 1192 K   |
| 100n. márika              | — fill.  | — fill.  |
| Lengyel márika            | — fill.  | — fill.  |
| Osztrákkorona             | 101.60   | 102.10   |

**Létesül az ékszer-tőzsde.**

Budapest, január 8. Kiss Lajos a nemesfémipari köztöny szerkesztője az ékszer-tőzsde felállítására vonatkozólag a következőket mondta: A nemesfém és drágaköcsarnok alakuló közgyűlését valószínűleg már a következő hetekben megtartják. Az alapszabályokhoz a pénzügyminiszter már hozzá is járult.

**A silling számolás.**

A bécsi terménytőzsdén január 10-től kezdve a silling számolást akarják bevezetni. A jegyzéseket 100 kilogramra sillingben fogják eszközölni, míg eddig azok 1 kilogramra és koronában történtek.

**A bécsi kisbankok fuziója.**

Bécsből jelenik: Pénzügyi körökben hirtelen terjedt, hogy a pénzügyi-kormány az a terve, hogy több közép- és kisbankhoz, amelynek pénzügyi helyzete nincs tisztázva, különösen azokhoz, amelyek kiegyezési eljárás alatt állnak, azt a felosztást intézi, hogy vagy fuzionáljanak, ellenkező esetben rövid idő alatt felszámolni lesznek kénytelenek.

**OLMOT**

bármily mennyiségben vagyunk nyomdájá, Varga-utca 5.

Mindennemű ékszer legolcsóbb beszerzési hely

**Weisz Mihály és Társa**

aranyműves, órá és ékszerüzlete Debrecen, Püspöki palota

Nyomatott a Tiszántuli Hírlap könyv és lapkiadóvállalat részv. társ. könyvnyomdájában, Varga-utca 5. Felelős szerkesztő: REITZ JÁNOS. Kiadó: Tiszántuli Hírlap Könyv- és Lapkiadó Vállalat R.T.

**Lapkiadókat felvesz a kiadóhivatal!**

# Apró hirdetések

**5000 koronáért hirdethet az alantl öt lapban:**  
 Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld, Tiszántuli Hirlap. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 5000 korona, minden további szó 500 korona. — Vastag betűs szavak 1000 korona.

## AJÁNLAT

Utlevélet, vizumoztatást legrövidebb időn belül intézi Fuvárlevélfelülvizsgálat Piac-u., az udvarban.

Maradék csipkéiből izléses terítő készült Csapó-u. 35. H71

Tégla szükségletű most szerezzétek Hortobágy Téglygyárnál, Szentanna-u. 11. Házhoz szállítunk. Tisztviselőknek engedmény. H75

Butorraktár a legprimábban felszerelve minden igényt kielégít. — Wertessi butorasztalos, Burgundia-u. 13 sz. A legolcsóbb butorbeszerzési forrás. H32

Névnepokra, kézfogó, lakodalom, keresztelő, disznótorokra szódavíz legolcsóbban a „Rózsa“ szikvizgyárban rendelhető. Csapó-u. 28. F44

Tarrógép külföldi gyártmány, Bobbir, 250.000 K. Részletfizetésre és kölcsönhasználatra kapható. Szilágyi, Széchenyi-u. 1. H20

Azurozást különböző szélességben, csúszást, aplikálást jutányosan végez. Szilágyi, Széchenyi-u. 1. H21

Topolyabételes bükkfahálószobák legolcsóbban beszerezhetők Pacsirta-utca 27. H20

## LAKÁS, ÜZLET

Egy szoba, konyha, félelőszoba, padlás, hat lóra istálló, fekoocsiszin azonnal átadó, Kishégyesi-út 32. H79

Istálló és udvarhasználatú keresek kiadó lakást, lehet külsőségen is. Ajánlatot a Hajdúföld kiadójába kérek. H80

Iroda vagy orvosi rendelőnek is alkalmas 2 utcai szoba előszobával, bútorozva vagy anélkül kiadó. Cim Kandia-u. 7. E166

Butorozott, utcai különbejáratu szoba előszobával azonnal kiadó, Rákóczy-u. 19. E174

Különbejáratu jól butorozott szoba központban kiadó, ellátással is. Cim a kiadóhivatalban. E171

Kis állomás mellett 2 szobás lakásomat átadom. Cim a kiadóban. E172

Forgalmas helyen üzlethelyiség kerestetik. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. E181

Italmérés átadó lakás és nagy boros pincével, Árpád tér 10. vendéglő. E169

Keresek egész udvart vagy 2 szobás lakást lépéssel, közeli kertben vagy városba disznótartással. Cim a kiadóhivatalban. F54

István gőzmalom mellett szobás konyhás lakás azonnal beköltözhető kiadó gyermektelen házaspárnak. — Cim a kiadóban. 46

Utcai butorozott szoba kiadó, Darabos-u. 9. 49

Modern, különbejáratu butorozott szoba előszobával egy vagy két úr részére, esetleg gyermektelen házaspárnak konyha használatú is azonnal kiadó. Cim a Debreczen kiadójában. H74

Eloszeréném nagy 8-as cséplőgarnitúrát kis 6-osért. Steiner, Bagacsa-utca. H49

## KERESLET

Keresek 2 nagyszobás lakást a Hatvan, József kir. herceg, Simonffy, Bethlen utcák elején. Husz milliót fizetek. Cim Holló vendéglő, Simonffy-u. végén. E178

10 millió kölcsönt keresek biztosíték ellenében magas heti kamatra. Cim a kiadóban. E147

Elvesztett egy borsó nagyságú briliáns gyűrű szombat délelőtt a Péterfiától a villanytelepig vezető útvonalon. Becsületlen megtaláló egy millió korona jutalomban részesül a rendőrségen. E177

## ÁLLÁST KERES

Uri ember évtizedes bankpraxissal irodai állást vállal, esetleg főnökhelyettesnek ajánlkozik. Megkeresések „Megbízható” jellegre Egyetértés kiadóban keretnek. E175

Rediskolai tanuló tanítását vállalja egyetemi hallgató. Cim az Egyetértésnél. E176

Gazdaságba ajánlkozik gazdasági iskolát és négy középiskolát végzett gazdaság, Szakay Gyula, Kisvárdá. — E165

Szoptatós dadának mennék helybe, vagy vidékre, Szücs, Simonyi-út 11. E173

Pénztáros kisasszony felvétetik azonnal, Friedmann gnác és fiainál. Piac 65. 51

Kenyérgyűnők, jól számoló felvétetik, hasonló szakmájú, esetleg olyan, akinek autózéshoz hajlama van előnyben. Korona kenyérgyár, Bethlen-ú. 23. F56

Könyvelést felelősséggel vállal mérlegképes könyvelő az esti órákban. Cim a kiadóban. E143

Gazdasági könyvelésben, szőlőkezelésben és egyéb munkálatokban 14 évi jártassággal bíró nőtlen ember uradalomban állást keres. Ajánlatot „Állandó” jellegre a kiadóhivatalba kér. H68

## ÁLLÁST KAP

Mindenes bejárónót keresek azonnalra. Kettőn vagyunk, Jókai-u. 10. E179

Kárpitos tanuló fizetéssel felvétetik, Bőr kárpitosnál, Zápolya-u. 2. sz. E180

Elárúsítónő gyártelepi lerakatumhoz felvétetik. Korona kenyérgyár Bethlen-u. 23. F55

Fodrászsegéd, jó munkás azonnal felvétetik, Homokkert-u. 123., Varga-utca. 47

Szénszakmában jártas tevékeny egyének állandó alkalmazást nyernek a „Tűz”-nél, Piac-u. 41. sz. alatt. H51

Női szabósegédnő, aki szabáshoz is ért jelentkeztek. Nyomatató-u. 13. — 12-1 óra között. H62

Fajbörök 20.000, 22.000 korona literenként Toka fűszer, csemege üzlet Szent Anna-u. 1. sz. Ugyanott tanuló felvétetik. H69

## ELADAS

Irógép Currier-féle 3 soros, teljesen jó állapotban eladó. Megtekinthető Szent Anna-u. 38. sz. alatt, d. u. 3-6 óráig. H74

Háznyulak, gyönyörű hófehérek, ezüstszőrkék ketreccel eladók. Károly Ferenc József-út 8B., Veressnél. H78

Antik gobelinek 1818-ból valók eladók. Csapó-u. 35. H76

Kihizott sertés eladó Boldogfalva-utca 12. 50

Korpa van eladó, Kossuth-u. 25. — Hátul az udvarban. 53

Kézifaragású fekete női íróasztal, régiség eladó, Varga-u. 24. E182

Jókarban levő leánykabátok, ruhák, blousok, kalapok, cipők eladók. Piac-u. 73. emelet. E183

Eladó egy egyszerű szobabrendezés, Eötvös-u. 71. E184

Magasabb rangú tisztviselők ből alakult

## TÜZ

Vitányag kereskedelmi vállalat  
 Piac-utca 41. szám.  
 Telefon 353

102,000—108,000 koronáért szállítja mázsánként azonnal házhoz a legkitűnőbb porosz kőszent.

Állandóan raktáron tart:

Kitűnő porosz kőszent, üzemi szenet, bánya kőszent és mosott kovács szenet, amelynek mintája az irodában megtekinthető. — Tisztviselőknek, fixfizetésű egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési feltételek

Eladó csinos új kőház, lakással. — Bercsényi-u. 73. E185

Eladó egy használt divány és ággyterítő garnitúra. Eötvös-u. 71. E186

Egy hektó fajtiszta rizling bor eladó Kissnél, Péterfia-u. 67. E187

Szmoking öltöny, zsakett kabát mellényel olesón eladó, Vitárius, — Egyháztér 3. E188

Kilenc hónapos idomított angol vizsla eladó. Boldogfalva-u. 3. E189

Háló műemkek és egyszerűbb, vala mint vegyes butorok jutányos árban Széchenyi-u. 10. Kleinnél. E190

Eladó kispénzü embereknek alkalmas Rakovszky-u. 20. számú ház, beköltözhető lakással, istállóval, nagy udvar. Gazdálkodóknak alkalmas. —

Berettyóújfaluban egy 12 járatu gőzmalom üzemképes állapotban, családi okok miatt sürgősen bérbeadó, esetleg eladó. A malom forgalmas helyen van. Berendezése az összes malomgépeken kívül egy 500 légkörös víznyomású legelsőrendűbb komplett olajsajtoló. Villanyvilágítás bevezetve. Ezenkívül egy 4 szobás úri lakás, vendéglővel, 2 személyzeti lakás, melléképületek. Személyesen értekezni lehet Bondár András és fiainál a malomtelepen. 45

Tíz-tizenkét hold prima föld olesón áron eladó. Szent Anna utca 11. sz. iroda. 33

Családi ház eladó. Villany, vízvezeték, gyümölcsfák. Eötvös utca 41. E88

Monoron, közvetlen vasútállomás mellett, iparüzemre alkalmas ház, jelenleg asztalos üzem, 15 gyalupaddal, felszerelve, vagy a nélkül eladó. Cim a kiadóban. E90

## VEGYES

Örökbe adnám két szőke kisleányomat 8—10 évesek. Cim a kiadóban. — H77

8—10 milliót kosztkamatra keresek Hajdúföld „üzlet” jellegre H72

Bélyeggyűjtőkkel cserélek, — Schwartz Béla, Reáliskola-u. 6. E170

5 milliót kellő biztosíték mellett heti kamatra kiadok. Cim a kiadóban. F57

„Jag szereter” levele van, sürgősen vegye át. H73

Vigkedvű úri fiú levelét későn kaptam, válaszát átveheti jelzett helyen. H70

Angol vizslát, hamis házörző ebért cserélek. Sesztina-u. 8. kisállomás. E167

Kiadok 25—30 millió koronát. Cim az Egyetértésnél. E168

Fővárosi tisztviselő, kinek vidéken ismeretése nincs, benősülne vagyonos családba. Lakásom van. Leveleket „Jó feleség” jellegre Egyetértés kiadóba kérek. E159

„Jó barát” levele van az Egyetértés kiadóhivatalában. E160

Nyáron folytatás. Miért nem jön? Beszélni szeretnék, várom. Kassa. — E161

„Farsan” és „Kevanzs” jellegre levet van az Egyetértés kiadóban. E162

Fiatal független özvegy urinő vagyok, szeretnék megismerkedni szórakozás céljából 36—40 év körüli férfival. „Csókos” asszony jellegre — Egyetértés kiadóba. E164

„Gondnélküli” jellegre levél ment a Tiszántuliba. Kérem átvenni. 48

3—5 millió kölcsönt keresek biztosíték ellenében, magas heti kamatra. Cim a kiadóban. 52

Özvegyasszony lakótársat keresek. Érdeklődni lehet Tiszántuli kiadóban. 100

Komoly, intelligens, nagy jövedelemmel rendelkező keresztény fiatal ember vagyok. Igazi úri vagyonos leány ismeretségét keresem. Csak teljes címmel ellátott levelekre válaszolok, mivel célom komoly. „Kényelmes otthon” jellegre kérem a levelet a Debreczen kiadójába. 54

Hulit és vágott hajjat a legmagasabb áron veszek. Párisi hölgyfodrász Salon, Simonffy-u. 7. H60

Zsenli lovag uriember ösmerettségét keresem, aki anyagilag támogatna tanfolyam idom alatt. Leveleket kérek Tiszántulhoz „Lovag” jellegre. H60

SPECIÁL HAJFESTŐ  
 ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐ  
**Ramminger hölgyfodrász**  
 Varga-utca 1. (Iparbank.)

**Tearumok, likőrök!**  
 gyümölcspálinka különlegességek, Cognacok, legolcsóbban legjobb minőségben beszerezhetők a  
**Szillagysági**  
 szeszereskedésben Csapó-u. 7  
 Tegyen egy próbavásárlást!

**Mosott  
 ronayot**  
 vesz a „Tiszántuli Hirlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

## Killer Ede

butorgyáros, udv. szál, villanyerőre berendezett butorgyáros és modern lakberendezési vállalata  
**DEBRECZEN, FERENC JÓZSEF-UT 68.**  
 A Debreceni Faipar Rt. elsőrendű gyártmányainak, valamint a Debreceni Gőzfűrészes és Faárugyár Rt. T. hajlított butorainak kizárólagos eladási helye Debreczen város területén. Állanló butorkialítás ebédli, háló, úri és leányzóba berendezésekből, nagy választék konyhabutorokban is.